

ESPAÑA EN MARRUECOS

Más noticias del último combate de Tetuán

Ayer reinó tranquilidad en las posiciones.

El combate de anteayer

Extracto de la conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el alto comisario el día de ayer, á las diez y media de la mañana:

Comunico á V. E. detalles de la brillante operación realizada en el día de ayer, y de la cual había anticipado algunos en mi telegrama de anoche.

El objetivo de la operación era, en consonancia con cuanto hemos acordado en conferencias anteriores, entorpecer y evitar la concentración de los grandes núcleos del enemigo, que podrían, reunidos en gran número, intentar algún golpe de mano en nuestra extensa línea.

Las brillantes operaciones que durante varios días han realizado estas tropas, la realizada ayer y las que las circunstancias obliguen á realizar son las resultantes del plan eminentemente ofensivo que de acuerdo con V. E. ha de producir quebrantar al enemigo en tal forma, que se vea obligado á dispersarse, pues constantemente han sido batidos y castigados cuantas veces han verificado concentración, para después de realizada esta primera parte verificar en tiempo oportuno el plan acordado con el Gobierno.

Para verificar operación ayer concentré en Lauzien ocho batallones, dos baterías, dos grupos ametralladoras y más de 500 caballos; con estos elementos fueron organizadas tres columnas, quedando en Lauzien las fuerzas de reserva al mando del general Arraiza.

Estas columnas marcharon sobre Dar Ben Carrich, encontrándose con enemigo numeroso, que se defendió á la desesperada, defendiendo las peñas y las cercas con verdadera tenacidad, y viéndonos obligados á arrojarlos casa por casa; esta ruda resistencia fué inútil; nuestras tropas, atacando vigorosamente y con delirantes ímpetus hicieron fracasar toda resistencia y llegando hasta el cuerpo á cuerpo arrollaron al enemigo en toda la línea.

Hemos sufrido bajas sensibles, aunque escasas, dada la importancia de la operación; las del enemigo son tales, que en la retirada, momentos que ellos aprovechan siempre, no se atrevieron á hacer un solo disparo.

Las fuerzas de esta guarnición las situé con una batería, á cuatro kilómetros de Tetuán, para poder, en caso necesario, acudir al lugar del combate.

Estas fuerzas regresaron ayer, sin novedad, y entusiasmadas por el espectáculo presenciado, viéndose verificar el repliegue de las tropas al igual que en campo de maniobras.

Las kabilas que tuvimos ayer al frente eran sobre todo del Hammar, reputadas aquí como las Beniurriaguél, de las cercanías de Mellilla; su impotencia ha de impresionar grandemente á las demás kabilas.

Como digo á V. E. antes, son numerosísimas, habiendo recogido muchos muertos, sin que pueda fijar cifra, por no haber aún recibido datos completos; pero sí calculándola elevada por el número de fusiles que se han recogido.

Por nuestra parte, las bajas son las siguientes: muertos capitán Tapia, de cazadores de Barbastro; teniente Sánchez, de cazadores de Madrid, y teniente Riera, de fuerzas regulares indígenas, y 33 individuos de tropa. Heridos, coronel Moreira, capitán Valcaneta, tenientes Carlos Pinto, Félix Díaz y Crespo y Nieto, y 47 de tropa. Los heridos vienen hoy por la mañana.

El espíritu de las tropas, excelente; se han batido con pujante acometividad. Ruego á V. E. transmita á ministro Marina el agradecimiento de estas tropas y, particularmente, el mío, por brillante cooperación que están prestándome los buques puestos á mi disposición.

Entre hoy y mañana regresarán á Tetuán la brigada Primo de Rivera y las fuerzas del coronel Berenguer, para descansar de la ruda labor de estos días que han llevado en peso dichas fuerzas.

De Rincón de Medik

La jornada de ayer.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Han regresado á Tetuán la brigada de cazadores mandada por el general Primo de Rivera y las fuerzas regulares indígenas, que manda el coronel Berenguer.

Al mismo tiempo han traído el convoy de heridos en el combate de ayer.

Dicen todos que la jornada de ayer resultó muy brillante.

Las tropas de cazadores, con la brigada de Ceuta, acometieron con decisivo empuje, marchando á buscar al enemigo, que, como refugio para acampar, había elegido una cañada protegida por los montes de Hai, situada detrás de Dar-ben-Carrich.

Sorprendieron los cazadores al enemigo, y entrando en su campamento, destruyeron y quemaron cuanto encontraron á su paso, mientras aniquilaban á los que oponían resistencia.

Al mismo tiempo que los cazadores y las fuerzas regulares entraban por la cañada, invadiendo el campamento de la harka, un batallón del regimiento de Ceuta y dos del Se-

rrallo, tomaban las posiciones de los montes que dominaban la cañada y sostenían un fuego durísimo, evitando que los harkes apostados para custodiar su campamento acudiesen á defenderlo.

Con gran oportunidad y admirable energía dieron cargas las fuerzas de Caballería indígena y los escuadrones del regimiento de Victoria, aprovechando las ocasiones de reunirse núcleos enemigos en el llano, con lo cual no les dejaban reponerse para organizar su defensa.

Desde el campamento principal de Tetuán, donde estaba emplazada la batería que manda el capitán Got, eran bombardeados con precisión los montes en que acasaban su presencia núcleos enemigos, causándoles muchas bajas.

Un batallón del regimiento de Borbón desplegó fuera del campamento, ocupando posiciones apropiadas para proteger la retirada de las columnas, en el caso de que fuesen hostilizadas.

No fué precisa la intervención de estas fuerzas, porque la retirada se efectuó casi en orden cerrado, como si las tropas regresasen de unas maniobras; lo que prueba, dadas las costumbres de los moros, que si no atacaron al regreso es porque la harka enemiga quedó aniquilada y dispersos los que la formaban.

Las bajas del enemigo.

Aseguran los que á estos cálculos están acostumbrados, que en la jornada de ayer tuvieron los moros enemigos más de quinientas bajas.

Las bajas del último combate.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) He aquí un resumen de las bajas que tuvimos en el combate de ayer:

Muertos.—El capitán del batallón de Barbastro, D. Luis Tapia; teniente Sánchez, del batallón de Madrid; teniente Riera, de fuerzas regulares indígenas de Infantería; un sargento y doce soldados del batallón de Madrid; dos sargentos, un cabo y seis soldados del batallón de Barbastro; un cabo y dos soldados del batallón de Llerena; once soldados de fuerzas regulares indígenas.

Heridos.—El coronel Moreira, de la segunda media brigada de cazadores; capitán Valcaneta, del batallón de Barbastro; tenientes D. Carlos Pinto y D. Félix Díaz, del batallón de Llerena; tenientes Crespo y Nieto, de fuerzas regulares indígenas; un sargento y doce soldados del batallón de Llerena; seis soldados del batallón de Arapiles; un sargento y cuatro soldados del batallón de Barbastro; cinco soldados del batallón de Madrid; 23 soldados de fuerzas regulares indígenas y uno de Artillería.

Las fuerzas de la brigada de Ceuta (batallones de Ceuta y del Serrallo) no tuvieron ninguna baja.

A descansar.

Los cazadores vuelven á Tetuán para descansar. Realmente lo necesitaban después de las rudas acciones últimas.

Episodios del combate.

En todas partes es comentada satisfactoriamente la brillante jornada de ayer.

Refiérense centenares de episodios curiosos, entre ellos el que sigue:

La compañía de García Cuevas, de regulares indígenas, entró en un barranco y mató á doce moros, recogiendo los cadáveres.

También recogieron nuestras tropas muchos fusiles y efectos del campamento enemigo.

De Tánger

Agradable impresión.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) Ha producido agradable impresión el propósito del Gobierno de enviar cuantos elementos sean precisos para terminar de un modo rápido con el actual estado de intranquilidad.

¿No ha muerto el Ermiqui?

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) «La Dépêche Marocaine» desmiente hoy la noticia de la muerte del Ermiqui, que ayer publicó, dándola como segura.

No eran desertores.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Acaban de embarcar para Ceuta ocho soldados, pertenecientes al tabor de Tetuán, que hace un mes fueron hechos prisioneros por los kabilas rebeldes, cuando estaban de guarnición en el fondak.

Los harkes atacaron con fuerzas tan considerables á los diez hombres de aquel tabor, que al mando de un cabo constituir la guarnición total de aquella posición, que no tuvieron más remedio que rendirse, quedando prisioneros.

Aquí era creencia general que se habían pasado al enemigo, por no haberse tenido más noticias de ellos.

Dicha creencia ha quedado desvanecida con la presencia de estos ocho soldados, que habiendo logrado escapar del poder de los rebeldes, se han presentado en el tabor, pidiendo ocupar de nuevo sus puestos en las filas.

Este hecho habla muy alto del modo cómo son tratados é instruidos nuestros tabores.

El Remiqui y la causa de España.

Interesa al público conocer lo que significa el Remiqui en la causa civilizadora que España persigue en Marruecos, y á este respecto, creemos del caso recordar algunos episodios de la vida del célebre kaid.

Fué el Remiqui quien, durante las discordias que estallaron entre Abdelaziz y Muley Hafid, sublevó en favor de éste la ciudad de Alcázar, contribuyendo no poco al triunfo del pretendiente.

Una vez Hafid en el Poder, recompensó con la más negra ingratitud los servicios del leal caudillo, posponiéndolo al Raisuli y consintiendo que éste, nombrado bajá, encarcelase á aquél y le confiscase los bienes.

El Remiqui, doído de estas vejaciones, pidió amparo á los franceses, los cuales no le atendieron.

Entonces acógióse á España, y nuestra diplomacia logró que se le abrieran las puertas de la cárcel y se le devolviesen sus bienes.

A pesar de la protección española, los parentes del Remiqui fueron en distintas ocasiones del Remiqui fueron en distintas ocasiones, y siempre encontraron amparo en nuestras autoridades militares.

El suceso de Ait Cherif, en que las tropas españolas dispersaron á la mehallá del Raisuli, no tuvo otro objeto que el de poner un fin á las persecuciones que los deudos del Remiqui sufrían.

En distintas ocasiones, el kaid, deseoso de vengar las afrentas sufridas, pidió á España permiso para hacer la guerra al Raisuli, pero los tiempos eran de paz y sus peticiones no fueron atendidas.

Hoy que las armas vuelven á entrar en juego, el Remiqui muéstrase contento por ver llegada la hora de cobrar deudas pendientes.

Todos los enemigos del Raisuli, que son muchos, siguen al kaid alcazareño, y seguramente su cooperación va á ser utilísima para dominar á los inquietos montañeses que el Raisuli acaudilla.

Detalles del combate del 23.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) El corresponsal de Alcázar me confirma que el combate del 23 fué un éxito completo para nuestras fuerzas.

El enemigo, que intentó asaltar el campamento y la población, fué rechazado y perseguido, dejando en el campo muchos muertos y heridos, y sus aduares fueron incendiados, haciéndoles buen número de prisioneros.

El campamento estaba defendido por un batallón de Infantería de Marina, y la ciudad por dos compañías.

Al otro lado del campamento se hallaba el Ermiqui, constituyendo estas posiciones una extensa línea de fuego, que el enemigo intentó en vano romper en varios asaltos, dejando en cada uno de ellos muchos muertos y heridos en las posiciones.

Así se luchó desde las primeras horas del día hasta las once de la mañana.

A esa hora emprendió el enemigo la retirada, que pronto se convirtió en huida, por el pánico que les causaba el certero fuego de los Schneider.

Entonces el Ermiqui cargó sobre los fugitivos con la harka á sus órdenes, haciendo un gran estrago é incendiando aduares y sembrados.

En la harka hubo dos muertos y cinco heridos y en las tropas españolas cuatro heridos, debiéndose tan escaso número de bajas al certero fuego de la Artillería, que impedía la aproximación de los moros, que, como es sabido, no hacen blanco á largas distancias.

EN ZOCO TELATA

¿Ataque á la posición?

TÁNGER. (Miércoles, noche.) El peatón correo al servicio de Francia dice que anoche, á la una, al pasar frente á zoco Telata, oyó un vivísimo fuego de fusilería.

Créese que se trataría de un ataque nocturno á dicha posición, la cual se halla guarnecida por 500 hombres, y bien municionada de artillería.

Dícese que anoche llegó el general Silvestre con un convoy á Alcázar, y se supone que esta mañana habrá salido para batir á los rebeldes que atacaron la mencionada posición.

De Melilla

Bandolerismo rifeño.—Asalto á un aduar.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Un grupo de bandoleros de Beni-bu-Yaghi, mandados por el célebre bandido Regnig, asaltaron el aduar de Ulad Setut, situado fuera de la zona ocupada, para robar ganado y en los silos.

Como en dicho aduar había montada una pequeña guardia por los habitantes del poblado, fueron recibidos á tiros los asaltantes.

Los bandoleros, en mayor número que los del aduar, lograron apoderarse de algunas cabezas de ganado lanar.

Al oír el tiroteo acudieron al lugar de la lucha numerosos moros de la misma tribu que los asaltantes, pero afectos á España, y

cumpliendo las promesas hechas anteriormente al general Jordana, se pusieron de parte de los atacados.

Con este refuerzo, los del aduar persiguieron á los bandoleros, alcanzándolos á unos diez kilómetros del lugar de la agresión, y logrando rescatar el ganado robado.

En esta segunda refriega tuvieron los bandoleros tres heridos.

Movimiento de fuerzas.

En el vapor correo han llegado 228 soldados de la quinta del 1910, que estaban disfrutando licencia.

Hoy se espera la llegada de los voluntarios, que con los sorteados de esta guarnición embarcarán mañana para Ceuta.

Desertores de Argelia.

Han llegado dos desertores de la legión extranjera de Argelia, los cuales serán enviados á disposición de las autoridades de su país.

El rescate.

Continúan recibiendo buenas impresiones sobre el rescate de los tripulantes del «General Concha».

Voluntarios á Ceuta.

Con motivo del sorteo de soldados para cubrir bajas en Ceuta, se ha patentizado una vez más el admirable espíritu militar de estas tropas.

En la generalidad de los Cuerpos no ha sido necesario el sorteo, porque se han presentado voluntarios suficientes para cubrir el número que á los Cuerpos respectivos se pedía.

De provincias

Dinero para Ceuta.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se ha enviado á Ceuta, en el vapor «Llovera», la cantidad que mensualmente se remite á dicha plaza para las atenciones de la guarnición, que importa tres millones ciento treinta mil pesetas.

El vapor «Denia».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha llegado de Larache el vapor «Denia», después de desembarcar allí las fuerzas de Artillería, que seguidamente marcharon al campo de operaciones.

El «Denia» no ha traído pasajeros militares ni particulares.

El cañonero «Audaz».—Detalles de un bombardeo.

Ha llegado á San Fernando, atracando en la Carraca, el cañonero «Audaz», para proveerse de carbón y municiones.

Una vez provisto, marchará para ponerse nuevamente á las órdenes del general Alfau. Durante nueve días cañoneó el «Audaz» la costa, desde Ceuta á Tánger, habiendo disparado más de 2.000 cañonazos.

El lunes hizo 900 disparos á 3.000 metros con los cañones «Maxim», semiautomáticos, que tienen un alcance eficaz de 6.800 metros.

Durante varios días tirotearon los moros al «Audaz», sin que le alcanzase ningún proyectil.

Desde el cañonero se veían arder las casas de varios aduares, alcanzando los cañonazos á los moros y matándolos.

Donde mayores destrozos hizo el cañoneo fué en el aduar de Gomara.

Dirigió el cañoneo el comandante del «Audaz», D. Francisco Javer Remes, ayudado por el segundo, D. Jacobo Rodríguez Sanmartín y el oficial D. Manuel Tejera.

Toda la tripulación trabajó con celo, haciéndose blancos admirables que arrasaron la zona en muchos kilómetros.

El teniente Pereira.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El teniente de Infantería de Marina D. José Pereira Dornell, muerto en un combate en Larache, era natural de San Fernando.

Nació el año 1884. Su padre, el comandante de Infantería de Marina D. Luis Pereira, murió en el naufragio del «Tristón».

El oficial muerto ahora en Larache estaba casado con doña Rosa de Verge, aristócrata del Puerto de Santa María.

Pereira, que era hombre jovial, de buen humor, sentía verdadero entusiasmo por el Cuerpo á que pertenecía.

Deja un niño de pocos años.

Su muerte ha sido sentidísima, y al domicilio de la viuda acuden numerosas personas, á testimoniar su duelo.

Pésame del Rey.

El comandante general de este apostadero, D. Mariano Sánchez Lobatón, en nombre de S. M. el Rey, ha visitado hoy en San Fernando á las viudas de los tripulantes del «General Concha» muertos en la costa de Alhucemas.

Ha habido escenas emocionantes. Las viudas han tenido palabras sinceras de gratitud para el Rey, á quien han elogiado, deseándole larga vida, así como á toda la Familia Real.

Para los supervivientes del «Concha».

El capitán del puerto de Cádiz, D. Miguel Amulobi, ha iniciado una suscripción para socorrer á las familias de los supervivientes del «Concha».

Para despedir á un regimiento.

GRANADA. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado despedir con carácter oficial al regimiento de Córdoba, que marcha á Africa; entregar á las clases y soldados del mismo cantidades proporcionales para gastos de viaje, é invitar al comercio á que cierre el día de la marcha del regimiento, asociándose así al homenaje que le tributará toda Granada.

El teniente Arredondo.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el vapor correo de Africa Teodoro Llorente ha llegado, procedente de Ceuta, el teniente Arredondo, herido en la campaña y propuesto para la cruz laureada.

Este oficial es sobrino del gobernador militar de Algeciras, general Muñoz Cobos.

A Ceuta.

Mañana, á bordo del vapor Teodoro Llorente, marchará á Ceuta, como voluntario, el conde de la Maza.

También marcharán en el mismo vapor 200 soldados del regimiento de Saboya, que han llegado esta tarde en el tren correo, procedentes de Madrid.

Estos soldados habían sido licenciados hace pocos días y nuevamente han sido llamados á prestar servicio en filas.

Habla el ministro de la Guerra

El general Luque recibió ayer tarde á los periodistas, haciendo interesantes manifestaciones.

Comenzó afirmando que el Gobierno tenía en Africa un plan concreto y definido, y prueba de ello es la ocupación de Tetuán por medios hábiles y pacíficos.

Después han seguido las concentraciones de moros, y como esto no podía consentirse, y menos cuando aquellas concentraciones eran acompañadas por movimientos ofensivos, hubo necesidad de acudir á la acción militar para evitarlas y repeler la acción ofensiva de las kabilas.

Cuando éstas hayan recibido el castigo que merecen y cesen las concentraciones, será llegado el momento de que el Gobierno ponga en práctica su plan político y de penetración cultural.

Ahora se enviarán el regimiento de Córdoba, dos batallones del de la Reina y los restos de los de Borbón y Extremadura, ya que parte de sus fuerzas están en Africa.

Las tropas que salgan de guarniciones de Andalucía serán sustituidas por otras de la región de Valencia.

«No es—dijo el general Luque—que la situación se agrave, es que con el envío de estas tropas se dará algún descanso á las que ahora trabajan y combaten.

Desde el 11 de junio hasta fin de mes, el total de fuerzas enviadas habrá sido de unos 10.000 hombres.

Probablemente se enviarán también alguna batería de montaña y algunos escuadrones sueltos.

Respecto al envío de Guardia Civil, nada hay acordado; pero si el director general del Instituto lo juzga oportuno, yo no me opondré, sino que accederé gustoso, pues reconozco la importante misión que pueden llenar.»

Refiriéndose á los soldados de cuota, el general Luque repitió que serán llamados los de los Cuerpos que sean enviados á Africa; pero que de los demás Cuerpos sólo serán llamados los individuos con licencia trimestral é ilimitada.

Luque confirma nuestra información

Hace dos días publicamos una información que no tenía carácter alguno oficioso, sino que era simplemente un verdadero trabajo de información hecho por uno de nuestros redactores, anunciando que el Gobierno creía haber llegado el momento de proceder con energía en la cuestión de Marruecos, acumulando allí cuantos elementos creyese precisos, y que al efecto el ministro de la Guerra, que tenía un plan conocido ya por sus compañeros, lo expondría ante S. M. en el Consejo de anteayer, haciendo un examen del problema planteado en Marruecos, y sometiendo sobriamente y con toda claridad á la aprobación del Consejo sus proyectos, con las medidas para realizarlos.

A ese plan del ministro han respondido las operaciones de estos días.

Anunciamos que de momento saldrían refuerzos para Marruecos, y enumerábamos las unidades que para embarcar estaban preparándose.

Decíamos que el Gobierno estimaba que las circunstancias exigían sacrificios de momento, para evitarlos mayores en el porvenir.

El general Luque ha confirmado ayer, hablando con los periodistas, que en estos días será aumentado el ejército de operaciones en Marruecos en diez mil hombres, sin perjuicio de enviar más si precisos fueren.

Estas fuerzas van, en su casi totalidad, de la segunda región, á la cual pasarán, para que no quede desguarnecida dicha región, fuerzas preparadas en la tercera.

Ha confirmado igualmente el general Luque que ha dado instrucciones á los comandantes generales muy terminantes, para que sean llamados á filas é incorporados á sus Cuerpos, para que sigan la suerte de éstos, todos los reclutas de cuota pertenecientes á las unidades que están en operaciones, creyendo que procediendo así, se atiende á la letra de la ley y al espíritu del legislador.

Impresiones de anoche.

No se han recibido nuevas noticias que acusen se haya desarrollado alguna acción.

El hecho de que la cifra de muertos no esté en relación con la de los heridos en el combate de anteayer, lo explican diciendo que se debe á la puntería de los moros y á la poca distancia que mediaba entre los combatientes.

Muchos de nuestros heridos lo están en el pecho y en el vientre.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
26 de junio de 1863.

**SAN PETERSBURGO, 25.** Las instrucciones al general Mourawieff, publicadas por los periódicos, son apócrifas. No se han expedido órdenes algunas ni contra las mujeres ni contra los sacerdotes.

**TURIN, 26.** Los periódicos aseguran que Francia ha hecho nuevas observaciones a Roma para alejar al Rey Francisco II.

**CRACOVIA, 26.** El Zar da pormenores sobre un sangriento combate del 20, cerca de Kamoron, palatinado de Cracovia. El conde Farnousky fué mortalmente herido en la frente al lanzarse a la cabeza de sus voluntarios para apoderarse de la importante posición de Kamoron; al día siguiente, los rusos cometieron sucesos horribles, acabaron a los heridos y fusilaron a los prisioneros.

### EN AUSTRALIA

#### En vísperas de elecciones generales

**LONDRES.** Los periódicos se ocupan de la situación política de Australia.

Dicen que si el partido obrero pierde el Poder a fin de mes con una derrota en las elecciones generales, la culpa será de sus más ardorosos partidarios.

El Gobierno australiano protege al sindicalismo, y de los Sindicatos obreros saca sus funcionarios públicos.

Con gran decisión, el Gobierno ha resuelto colonizar al fin la parte Norte de Australia, que hasta ahora ha estado casi desierta.

Ha enviado a dicha región obreros, naturalmente sindicados, para preparar el camino a los colonos futuros.

Dichos obreros se han declarado en huelga, en vísperas de las elecciones, porque no se les pagaban cien francos por semana.

Y lo más gracioso es que el brazo derecho del gobernador de esa región, su director en lo referente a tierras del dominio público, es un obrero sindicado de los que se han declarado en huelga.

Como los obreros se niegan a todo trabajo, los empleados han tenido, en unión de los negros, que hacer de mozos de cuerda, desembarcando los víveres que un vapor lleva periódicamente a la pequeña colonia.

Los chinos, que van mostrando simpatías por el sindicalismo obrero, también se han negado a trabajar.

El Gobierno ha ofrecido a los huelguistas someter la cuestión a un arbitraje. Pero los obreros sindicados se han negado a ello, y la huelga continúa.

### Un complot contra Yuan-Shi-Kai

**PEKIN.** Se ha descubierto un vastísimo complot tramado contra la vida del Presidente de la República, Yuan-Shi-Kai.

Se han practicado infinidad de detenciones. La Policía se ha incautado de gran cantidad de bombas de dinamita y de revólvers.

También ha recogido importantísimos documentos, en los que está claramente demostrado que existían otros complots y que este movimiento tenía extraordinaria importancia.

Los culpables han sido juzgados por un Tribunal militar.

Ocho de ellos han sido fusilados, y se cree que todavía se ejecutarán más penas capitales.

### Asesinato é incendio misteriosos

**MULHOUSE.** En la villa de Burnhaupt se desarrolló, durante una de las últimas noches, un misterioso drama.

Una mujer, que trabajaba al servicio del alcalde, había ido a dar de comer a unos animales, a las tres de la madrugada, cuando al llegar cerca de una granja advirtió en el suelo grandes manchas de sangre.

Inmediatamente marchó a comunicárselo a su patrón.

Pero pocos minutos después estallaba en la granja un incendio tan formidable que la destruyó por completo, con gran rapidez.

Reconocidos los escombros, se ha encontrado entre ellos un cadáver carbonizado, junto al cual había una escopeta de caza.

El muerto era un cultivador llamado Silbermann, el cual había salido algunas horas antes de su casa.

Según parece, fué asesinado, siendo después trasladado su cuerpo por los asesinos al interior de la mencionada granja.

El incendio, indudablemente, se produjo para hacer desaparecer las huellas del crimen.

Viene a complicar más este misterio la escopeta encontrada junto al cadáver, pues los vecinos aseguran que oyeron una detonación momentos antes de iniciarse el incendio, y pudo muy bien ocurrir que éste fuese producido por el fogonazo del disparo.

Como todavía no se conoce el resultado de la autopsia, nada se puede asegurar.

### MISCELANEA

#### El aviador Brindejone.

**SAN PETERSBURGO.** El aviador Brindejone va a intentar la travesía del Báltico. En su primera etapa ha aterrizado cerca de Rodal, después de haber recorrido 300 kilómetros felizmente.

Desde allí continuará el viaje.

### Un automóvil hiere a cinco niños.

**LORIENT.** Una procesión seguía tranquilamente su itinerario por las calles, cuando las filas de fieles fueron rotas por un automóvil.

Cinco niños resultaron heridos de gravedad. El automóvil huyó; pero se sabe quiénes lo ocupaban.

### Un nuevo partido parlamentario.

**BUDAPEST.** Los amigos del conde de Andrassy, los ultraconservadores y algunos otros parlamentarios procedentes de diversos grupos, han entablado negociaciones a fin de formar, fusionándose, un partido de oposición moderado, un partido intermedio entre el partido gubernamental y el partido de la independencia.

### Tragedia familiar.

**ROMA.** Se ha desarrollado una tragedia tremenda en Viterbo.

Un relator de la Audiencia, Luis de Andrea, viéndose en precaria situación, ha degollado con una navaja de afeitar a su mujer, a su hija y a su hijo.

### Un ahijado del Emperador, condenado a prisión.

**BERLIN.** La Audiencia de Hirschberg ha condenado a dos años de prisión y a la pérdida de sus derechos civiles durante dos años al cajero municipal Sedán Bebmé.

Este individuo nació el 2 de septiembre de 1870, sobre el campo de batalla de Sedán. Su madre era entonces cantinera del 5.º batallón de cazadores prusianos.

Le apadrinó el Príncipe real Federico Guillermo de Prusia, más tarde Emperador Federico III.

### Brindejone en Stockolmo.

**SAN PETERSBURGO.** El aviador Brindejone salió de Reval, donde había aterrizado, y después de cuatro horas de viaje llegó a Stockolmo, habiendo atravesado el Báltico, como se proponía, y habiendo cubierto sin el menor entorpecimiento 750 kilómetros.

### En la Cámara francesa.

**PARIS.** Esta tarde ha continuado en la Cámara la discusión de las leyes escolares.

### INGLATERRA Y FRANCIA

## Poincaré en Londres

### Brindis por la paz.

**LONDRES.** En el banquete de gala con que fué obsequiado anoche en el Palacio de Buckingham M. Poincaré, brindaron el Rey de Inglaterra y éste.

Ambos mostraron grandes deseos de trabajar en favor de la paz europea.

Recordaron los recientes sucesos de los Balcanes é hicieron votos por que la guerra se aleje.

Terminaron expresando su deseo de que la amistad que une a Inglaterra y Francia se acentúe en beneficio de ambos.

### Por la mañana.

**LONDRES.** M. Poincaré sigue siendo muy festejado, y se encuentra satisfechísimo de su permanencia en esta capital.

Desde primera hora de la mañana un numeroso gentío se apostó en las inmediaciones del palacio de Saint James, esperando el momento de aclamar al Presidente.

Cuando apareció M. Poincaré fué ovacionado por la multitud.

Desde el palacio de Saint James se trasladó a visitar el Hospital y el Dispensario franceses.

### Banquete en Guild Hall.

Al medio día, Poincaré marchó al Ayuntamiento, recorriendo un largo itinerario hasta el propio corazón de la City.

Todas las calles en tránsito estaban artísticamente adornadas y engalanadas con banderas francesas é inglesas.

Donde más artísticos adornos se veían era en Temple Bar, punto que marca la división entre la Metrópoli y el West End.

También en Ludgate Circus había precioso decorado.

En el Ayuntamiento fué recibido el Presidente por el alcalde de Londres y su señora, con quienes se trasladó al Guild Hall.

Celebróse un banquete cordialísimo, al final del cual se pronunciaron entusiastas brindis.

M. Poincaré, en su discurso, dió las gracias al alcalde, y prometió guardar eterno recuerdo de este viaje, que ha de estrechar notablemente los lazos que unen a Francia con Inglaterra.

### Un regalo.

M. Poincaré ha ofrecido a la Reina de Inglaterra, como regalo, un magnífico servicio antiguo de porcelana de Sévres.

También ha impuesto numerosas condecoraciones, y ha entregado dinero para los pobres.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

## UNA CATASTROFE

**SOFIA.** Se ha desencadenado sobre las inmediaciones de Tirnovo un furioso ciclón. Han resultado muertas 62 personas y heridas, 200.

Numerosas casas se han derrumbado. La población de Gorna ha quedado destruida por completo.

Los prisioneros turcos han mostrado grandes deseos de trabajar en el salvamento de las víctimas de esta catástrofe.

### RELACIONES FRANCOESPAÑOLAS

## Las Cámaras de Comercio

### El día de hoy.

**PARIS.** Los representantes de las Cámaras de Comercio españolas pasaron esta mañana por París, pero sin atenderse a ningún programa oficial.

Esta noche serán obsequiados con un banquete por el Comité de Exposiciones en el Extranjero.

### Banquete del Comité de Exposiciones.

**PARIS.** El Comité francés de Exposiciones en el extranjero, que preside el senador M. Dupont, ha obsequiado esta noche, con un banquete, a los delegados del comercio español.

Los comensales eran 70. Figuraban entre ellos el ministro de Hacienda francés y el embajador de España en París.

Ocupaban los demás lugares los delegados venidos de España y los presidentes de los Comités de aquí.

Ha ocupado la presidencia el senador monsieur Dupont.

El ministro de Comercio ha excusado su asistencia por encontrarse indisputado.

Ha sido servido el banquete en la galería de los Campos Eliseos.

La banda de música de la Escuela de Artillería de Vincennes ha interpretado, durante la comida, un selecto programa.

Como algunos de dichos artilleros son alumnos del Conservatorio, han interpretado algunos trozos de ópera.

Otro soldado, también del Conservatorio, apellidado Carembat, ha interpretado con el violín dos composiciones.

A los postres, M. Dupont ha propuesto un brindis por el Rey de España.

La banda ha interpretado la Marcha Real española.

Se ha brindado también por Francia, y la banda ha interpretado la Marsellesa, cantándola el soldado Betard.

Ambos himnos nacionales, escuchados por los comensales puestos en pie, han sido aplaudidísimos.

### Los discursos.

Únicamente ha habido al final del banquete dos discursos: el del Sr. Campos Crespo, delegado de la Cámara de Comercio de Valencia, y el del senador M. Dupont.

El primero ha leído el discurso, que había sido escrito en español.

Alaba la iniciativa de la Cámara de Comercio de España en París, encaminada a que sean frecuentes visitas como la que hicieron los franceses a Madrid y ahora hacen a París los españoles.

Dice que Francia debe conocer el mercado español, tan rico en frutos, y añade que cuando Valencia esté unida a París por veinte horas de ferrocarril, será el puerto natural de paso para las expediciones francesas a Argelia.

El discurso de M. Dupont ha sido indudablemente el mejor, el más práctico, el más sustancioso de cuantos hemos oído estos días en los actos con que han sido agasajados los delegados españoles.

Ha comenzado diciendo que los sentimientos de buena amistad que se han desarrollado recientemente entre españoles y franceses servirán para estrechar otros lazos en la corriente de las dos naciones.

Habla de la visita del valiente y popular Rey de España, cuyas juventud é ilustración tanto entusiasmo produjeron en París, coronando la obra de los diplomáticos el buen fin conseguido por ambos países, como ha sucedido con relación al problema de África.

La llegada de los comerciantes españoles y el recibimiento que les han tributado los franceses, es la mejor prueba de que iguales intereses animan a unos y otros. Las manifestaciones que se hicieron en Madrid con motivo de la visita de los franceses, son también demostración de que ambos pueblos sienten una gran solidaridad en bien de los intereses del comercio.

No es este momento oportuno para hablar de política, ni de las consecuencias que puedan tener el viaje hecho por el Rey de España a París y el que ha de hacer a Madrid el Presidente de la República francesa; pero las circunstancias no pueden ser más felices y así lo reconocen ambos Gobiernos, porque comprenden la identidad de puntos de vista que hay en los dos países.

En cuanto a las relaciones comerciales, hay que hacer un estudio detenido de la importación é exportación en Francia y España, respectivamente.

No hay que hacer recriminaciones por el cambio enorme que se ha producido del pasado al presente.

Francia se ha sentido proteccionista. Refiere detalles y cita números para demostrar que las ventas de Francia a España han disminuido de 200 millones a 100 y las de España a Francia de 400 millones a 150.

No busca las causas; pero los Gobiernos deben estar advertidos de que las relaciones comerciales entre Francia y España han empeorado enormemente y de que ha llegado el momento de poner punto a semejante caos, haciendo un detenido estudio de las tarifas aduaneras y procediendo a una cuidadosa revisión.

M. Dupont, que, como queda dicho, ha hecho un discurso verdaderamente concienzudo, demostrativo de cómo domina la materia, ha sido premiado con una gran ovación.

Terminado el banquete, los delegados es-

pañoles se han trasladado al Magic-City, donde se les tenía preparada una fiesta.

### Excursión a Nancy.

Mañana jueves, a las nueve de la mañana, saldrán los delegados españoles para Nancy, donde permanecerán dos días.

Nesfarina: excelente alimento p.º niño, convalescentes y esa falange de agotados que repugnan otra alimentación. Rodríguez Méndez.

### EN CONSTANTINOPLA

#### Detalles de las ejecuciones

**CONSTANTINOPLA.** La ejecución, que ya comunicé, de los complicados en el asesinato del gran visir, Mahmud Chefket pachá, fué presenciada por inmenso gentío.

Estas ejecuciones se llevaron a cabo al amanecer.

También las presenciaron numerosos extranjeros.

Los periodistas estaban en escaso número. Los reos fueron sacados del ministerio de la Guerra.

Iban todos ellos cubiertos por una larga camisa blanca.

Al llegar a la horca que les había sido señalada, se les hacía subir sobre un taburete colocado en el suelo.

Todos los reos se mostraban tranquilos. En sus últimos momentos hablaban con las personas que tenían más próximas, expresándose en estos ó parecidos términos:

—No nos importa morir; hemos cumplido con nuestro deber, y además, morimos tranquilos, porque sabemos que nuestra obra ha de ser continuada por otros.

Una vez colocados sobre el taburete, el verdugo daba a éste un fuerte golpe con el pie, y los reos, quedaban suspendidos de la cuerda que antes se les había colocado en el cuello.

Durante todo el día desfilaron por delante del ministerio de la Guerra mucho público para ver los cadáveres, que estuvieron expuestos hasta el anochecer.

El BYRRH se ha puesto decididamente de moda, y muchos de nuestros lectores nos preguntan cuándo se debe tomar. Contestación: el BYRRH se bebe con preferencia antes de comer; pero se puede beber a todas horas, ya sea puro, ya sea con adición de agua natural, ó mejor de agua de seltz. Constituye entonces una bebida agradable, higiénica y refrescante, sin perder ninguna de sus propiedades.

### CONFLICTOS OBREROS

#### Anuncios de huelga general en Suiza

**BERNA.** Los obreros de las fábricas de sedas de Basilea se declararon en huelga, reclamando un aumento en los salarios.

Los patronos se han negado.

Con arreglo a la ley, el Tribunal de arbitraje ha fallado el litigio declarando que se reanude inmediatamente el trabajo y que se aumenten los salarios en un 5 por 100.

Tanto patronos como obreros han rechazado el fallo arbitral.

La huelga, pues, continúa.

Como las fábricas son tan numerosas en la parte de zona alemana como en la suiza, el Gobierno alemán ha resuelto enviar dos compañías de infantería, una sección de ametralladoras y un escuadrón de dragones.

El Gobierno suizo envía dos batallones de infantería.

Estas disposiciones oficiales han excitado a la clase obrera en toda Suiza.

Se habla de que de un día a otro se declarará una huelga general como protesta. El partido socialista organiza ese movimiento.

Espérase, sin embargo, que los patronos cedan, pues los obreros tienen mucha fuerza en Suiza.

## El conflicto balcánico

### Seguirá el mismo Gobierno.

**BELGRADO.** La crisis ministerial no se ha solucionado todavía.

Créese, sin embargo, que se solucionará retirando la dimisión el Presidente dimisionario.

Es casi seguro que, con excepción de los ministros de Justicia y Guerra, todos los demás continuarán en sus respectivas carteras.

### Rusia insiste.

**SAN PETERSBURGO.** Rusia se dispone a insistir cerca de los Estados balcánicos en que concurran a San Petersburgo representantes por sus primeros ministros, para celebrar una conferencia y salvar la alianza balcánica.

Pero Bulgaria se niega a acceder a estos deseos.

### Buen síntoma.

**VIENA.** La noticia de que continuará en Serbia el mismo Gabinete actual, se considera como un buen síntoma.

Créese que Serbia aceptará el arbitraje del Czar y que todo terminará pacíficamente.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos enviándoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

### AVISOS UTILES

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

**A. SAEZ** los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

**GALLETAS** saludables de González. El mejor purgante y más agradable. Caja, 50 céntimos.

## Automóviles "PEUGEOT"

PRIMERA MARCA RECONOCIDA

## Automóviles R. C. H.

NOTABLE COCHE AMERICANO  
Extraordinario en bondad y precio.  
Exclusiva para España:  
**ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.º**  
San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

Los actuales calores exigen sana alimentación; no deben tomarse por chocolates engrudos; los Chocolates Zorraquino, convenientes a la salud, declaran su única composición: cacao y azúcar superiores.

## Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

## VENTILADORES

Eléctricos para mesa, pared y techo. Últimos modelos. Gran surtido. Precios económicos. **JOSE URUETA.** Núñez de Arce, 7 y 9 (antes Gorguera).

## NUESTROS VIAJES

### GRAN VIAJE

A Francia, Bélgica,  
Holanda, Alemania y Suiza

**ITINERARIO.**—Madrid, París, Brujas, Gante, Bruselas, Amberes, Rotterdam, La Haya, Amsterdam, Colonia, Coblenza, navegación por el Rhin, Maguncia, Francfort, Heidelberg, Basilea, Ginebra, Lyon, Barcelona y Madrid.

### PROGRAMA

- 2 de julio.—Salida de Madrid en el rápido de la mañana.
- 3 de julio.—Llegada a París al medio día. Estancia.
- 4, 5, 6 y 7 de julio.—Estancia en París. Paseos en automóvil. Excursiones en automóvil a Versailles y Fontainebleau.
- 8 de julio.—Por la mañana, viaje de París a Brujas. Visita de Brujas.
- 9 de julio.—Por la mañana, salida para Gante. Estancia en Gante y visita de la Exposición Universal.
- 10 de julio.—Salida para Bruselas. Estancia en Bruselas. Visita de la población en coche.
- 11 de julio.—Estancia en Bruselas. Continuación de la visita.
- 12 de julio.—Por la mañana, viaje a Amberes (trayecto corto). Estancia en Amberes y visita de la población en coche.
- 13 de julio.—Por la mañana, viaje a Rotterdam. Estancia en Rotterdam y visita de la población en coche.
- 14 de julio.—Estancia en La Haya. Visita de la población en coche y excursión a la playa de Scheveningue.
- 15, 16 y 17 de julio.—Estancia en Amsterdam. Visita detallada de la población. Excursión en vapor a la pintoresca isla de Marken y excursión a Zaandam.
- 18 de julio.—Viaje de Amsterdam a Colonia. Llegada a Colonia por la tarde.
- 19 de julio.—Estancia en Colonia. Visita de la población en coche.
- 20 de julio.—Estancia en Coblenza. Visita de la población. Por la tarde, navegación por el Rhin, de Coblenza a Maguncia.
- 21 de julio.—Visita de Maguncia. Excursión a Wiesbaden y noche en Francfort.
- 22 de julio.—Estancia en Francfort. Visita de la población en coche.
- 23 de julio.—Salida, por la mañana, para Heidelberg. Visita de Heidelberg en coche.
- 24 de julio.—Viaje de Heidelberg a Lyon, pasando por Basilea y Ginebra.
- 25 de julio.—Por la mañana, estancia en Lyon. Visita de Lyon, en coche, por la mañana. Por la tarde, salida para España.
- 26 de julio.—Llegada a Barcelona por la mañana. Regreso facultativo a Madrid.

### PRECIOS

Desde Hendaya hasta Port Bou:  
Primera clase. . . . . 1.250 pesetas.  
Segunda clase. . . . . 1.125 »  
Desde Madrid hasta Madrid:  
Primera clase. . . . . 1.355 pesetas.  
Segunda clase. . . . . 1.230 »  
Los de segunda viajarán por España en primera.

Las inscripciones se recibirán hasta el día 28 de junio. Nuestros lectores podrán efectuar el pago en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1. Los de provincias podrán hacerlo enviándonos un cheque a la orden del jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para informes, programa detallado, é inscripciones, dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
26 de junio de 1863.

Anteanoche, á las once, ocurrió un incendio de poca consideración en la casa (Parador de Cádiz) núm. 123 de la calle de Toledo. El fuego se declaró en un patio, corriéndose poco después al piso principal. Por evitar la propagación se desocuparon los sitios contiguos, en los que había gran número de mantas, jergones y materias inflamables. Las bombas y cubos de riego acudieron con bastante oportunidad y los aguadores no se mostraban tan reacios como en el último incendio.

Unos cuantos mozos trataron de limpiar de cuartos á un conductor de agua que, á pocos pasos del sitio incendiado y navaja en mano y parapetado con la cuba, consiguió hacerles desistir de su intento.

A las doce se pudo cortar el fuego, y á esta hora se continuaba explorando en salas y pasillos. No tenemos noticia de acontecimiento alguno desagradado en las personas que se hallaban en la casa incendiada. Una de las bombas quedó en mal estado, en la calle de Fuencarral, por haberse roto el eje del carro conductor.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA HOY

## Calendario y sanctoral

Jueves 26 de junio de 1913.

Salte el Sol á las 4.46.  
Se pone á las 19.49.  
Salte la Luna á las 21.  
Se pone á las 12.6.

SANTORAL.—Santos Juan y Pablo, Vigilio, Salvo, Pelayo y Superior, mártires; Santos Magencio y David, confesores, y Santa Perseveranda, virgen.

SAN ANTELMO, obispo y confesor.

Desde muy joven abrazó el estado eclesiástico. Siguiendo sus inclinaciones, vistió el hábito de San Bruno, y al poco tiempo fué enviado á la gran cartuja, donde practicó todas las penitencias y austeridades de la regla con santo fervor. Desempeñó admirablemente el cargo de procurador y fué elegido general. Tan luego como restableció la disciplina, se retiró á su celda y dimitió el cargo; pero al poco tiempo tuvo precisión de abandonarla, pues tuvo que hacer desaparecer las divisiones que había producido el cisma entre el antipapa Víctor III y el verdadero pontífice Alejandro III. Restablecida la paz, fué consagrado Antelmo obispo de Belley. Falleció el día 26 de junio del año 1178.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27. Teléfono 808.

## El cuadro de Van-der-Goes

La junta directiva de la Asociación de Pintores y Escultores continúa recibiendo donativos para adquirir, con destino al Museo del Prado, la tabla de Van-der-Goes, de Montfort, y últimamente se han suscritos:

Los Sres. D. Joaquín y D. Serafín Alvarez Quintero, 100 pesetas; D. Carlos Aguilera, 10; D. Cesáreo López Cañete, 10; don José González Edo, 10; Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, de Córdoba, 100, y un señor de Vélez Málaga, 50.

## Los Exploradores de España

Campamento de Viñuelas.

Los simpáticos exploradores, que durante seis días han vivido en el monte de Viñuelas, continuaron sus prácticas y ejercicios en la misma forma que los tres primeros días.

El día 21, á las tres de la mañana, intentaron sorprender á los centinelas que hacían la guardia del campamento tres patrullas de exploradores del distrito de Chamberí, las cuales, y á las órdenes de los instructores señores Perinat y Ruiz-Dana, llegaron desde Madrid andando de noche; pero no lo consiguieron del todo, á pesar de un hábil rodeo á los campamentos, porque los centinelas, aunque dieron el alto, no pudieron contener á todos.

Por la tarde llegaron dos patrullas del distrito del Hospital, al mando del Sr. Triviño, que, en unión de los de Chamorri, pasaron la noche en tiendas de campaña.

El domingo, tocada diana á las cinco, marcharon en gran número á oír misa de seis y media al Castillo, que dista cinco kilómetros de los campamentos, encontrándose á la vuelta con numerosos exploradores de Buenavista y Centro, que, á las órdenes de D. Mariano Benavente, D. Mario G. Pons y D. Jesús García, se dispusieron á pasar el día de fiesta con los demás.

Por la tarde fueron á visitarlos muchas familias, algunas en automóviles, y entre éstas el teniente alcalde Sr. García Molinas y el propietario de la finca donde acamparon, el excelentísimo señor marqués de Santillana. El capitán Iradier reunió á todos los ex-

ploradores, evolucionando ante tan ilustres huéspedes, y después de hacer resaltar el beneficio que les dispensa su propietario cediéndoles la finca, terminó con un viva al señor marqués, en agradecimiento á sus favores y á su visita, siendo calurosamente contestado.

A última hora de la tarde volvieron á Madrid todos los visitantes, haciendo al final gimnasia sueca los exploradores del campamento.

El lunes se hicieron las prácticas de costumbre, siendo visitados por nuevos muchachos del Hospital y Chamberí, á las órdenes de los subinspectores Atavé, Maudes y Gros.

## Recogida del campamento.

Al amanecer del martes empezaron á recogerse las colchonetas y tiendas de campaña. Todo quedó perfectamente empaquetado, no habiéndose perdido ningún objeto, por pequeño que fuera, devolviéndose todo en la misma forma en que les fué entregado.

Por la tarde, equipados para la vuelta, les manifestó el jefe del campamento, Sr. Iradier, la satisfacción que le ha producido el ejemplar comportamiento de todos, tanto instructores como exploradores, que por su gran actividad han hecho que resulte higiénico y entretenido este primer campamento que de muchachos ha habido en España. Además, el no haber ocurrido accidente alguno, pues aunque el domingo condujeron á Madrid los automóviles de los Sres. Elzaburu y García Molinas tres exploradores, estaban, según el dictamen del médico de los mismos, D. Manuel G. Pons, algo indispuestos, más bien que enfermos, enviándolos á sus casas, gracias al altruismo de dichos señores, para prevenir alguna inoportuna complicación.

Terminó prometiendo hacer más frecuentes y numerosos campamentos (de los cuales éste no ha sido más que una especie de ensayo), en los que se subsanarán algunos defectos con la práctica en el de estos días adquirida.

Correctamente formados marcharon á la estación, congratulándose todos de haber pasado tan buena semana en conexión íntima con la Naturaleza.

Tomaron el tranvía que los condujo á Madrid, donde les esperaban en la estación dos grupos de exploradores del entusiasta y cortés distrito de Chamberí, y todos reunidos y con gran orden desfilaron por algunas calles de la capital.

## BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

## DECLARACION DE DERECHOS PASIVOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos durante la primera quincena de junio de 1913:

Jubilados.

D. José Luis Retubillo de León, 5.200 ptas.; D. Eugenio Rodón y Folch, 2.000; D. Miguel Giraldo Atienza, 1.800; D. José Segura Friay, 1.800; D. Agustín Cayo García López, 1.400; D. Leandro de Blas y Rodríguez, 1.300; don Luis Plana Novo, 1.000; D. Mariano Villarreal Palacios, 825. Importan las jubilaciones, 15.325 pesetas.

Pensiones del Tesoro.

Doña Teresa Travesi y Cos Gayón, 5.000 pesetas; doña Matilde González Prats, 2.437,50; doña Elisa Guerras Salcedo, 1.625; doña María Palet del Pino, 1.250; doña Teresa García Romero, 375. Importan las pensiones, 10.687,50 pesetas.

Pensiones de montepío.

Doña Adela Alvarez Ballesteros, 500 pesetas; doña Dionisia León y Sanz, 1.000; doña Obdulia Castro Jardiño, 1.250; doña María Guerrero Hernández, 3.000; doña Francisca Rovira Casadejús, 2.500; doña María de la Concepción Alonso Sáenz, 875; doña María de la Concepción Agrias Murillo, 750; doña Dolores Herráiz y Jiménez, 1.150; doña Concepción Magaña y Domingo, 1.425; doña María y doña Evarista Sánchez Morellán, 2.250; doña Josefa Miranda García, 550; doña Francisca Gómez de las Heras, 500; doña Victoriana Fernández Pato, 375; doña Herminiana Herrero Arredondo, 825; doña Josefa González Ceballos, 1.250; doña Carmen Suarros y Valdivieso, 625; doña Dolores y doña Concepción Quorada y Cuetto, 1.125; doña Amalia Sarachaga y López Menchero, 375; doña Julia de Santiago y Fernández, 825. Importan las pensiones de Montepío, 21.150 pesetas.

Mesadas de supervivencia.

Doña María Isabel Muñoz Izquierdo, 121,66 pesetas; doña Rafaela Vera y García, 280,32; doña Pabla Valls y Sorni, 291,66; D. Federico, doña Concepción y D. Carlos González del Campo, 208,32.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 829,96 pesetas.

Resumen:

Importan las jubilaciones, 15.325 pesetas. Idem las pensiones del Tesoro, 10.687,50. Idem las de montepío, 21.150. Idem las mesadas de supervivencia, 829,96. Total, 47.992,46.

## Publicaciones de actualidad

«TODO EN BROMA». El mejor libro del eminente autor cómico Vital Aza. Edición ilustrada por Tovar. 3,50 pesetas.

«CUENTOS Y ANECDOTAS DE TOROS», por L. Vázquez, dibujos de Robledano, 1 peseta.

«HOJAS DE LATA», por Pérez Zúñiga, dibujos de Zúñiga, 1 peseta en librerías.

Pedidos al administrador del «Noticiero Guía de Madrid», Velázquez, 67.

## LA LIGA DE LAS CLASES MEDIAS

### LA REUNIÓN DE ANOCHE

En el local de la Económica Matritense se celebró anoche la reunión extraordinaria de la Liga de las Clases medias, para tratar asuntos de gran interés que afectan al vecindario madrileño.

La concurrencia era tan numerosa, que mucha gente tuvo que permanecer fuera del salón.

Presidió el Sr. Uceda, que leyó una carta muy sentida del Sr. Díaz Cobena, que acaba de salir para Vizcaya con motivo de un asunto profesional.

En la mesa se sentaron los señores del Comité doctor Guedea, García Molinas, Alvarez Arranz, Serrano Jover y Delgado Barreto.

### Asuntos tratados.

El Sr. Serrano Jover habló elocuentemente de lo que sigue ocurriendo con el impuesto de inquilinato.

Expuso, con gran acopio de antecedentes, la constitución de la Liga internacional de las Clases medias, y creyó que dentro de poco tiempo España podrá sumarse á ese gran movimiento mundial.

Expuso después el caso estupendo de un embargo por sorpresa. Fué muy aplaudido.

A continuación habló el Sr. Arizmendi, tratando muy atinadamente el problema de los tranvías y de los teléfonos. Expuso un plan muy meditado, que servirá á la Liga para pedir el cumplimiento de la ley, que permitirá una grandísima rebaja en el servicio telefónico.

También para el abaratamiento de las tarifas de tranvías, impidiendo las prórrogas de concesión, un medio que ha de estudiarse y llevarse á la práctica. Oyó muchos aplausos.

El Sr. Delgado Barreto, después de demostrar que los mismos que dudaban de la clase media, la llaman ahora como en el manifiesto de la Conjunción, se ocupó del repartimiento vecinal, diciendo que ese engendro, que significa una explotación y un escándalo, se redactó, se imprimió y se almacenó cuidadosamente en las oficinas. Y tan enorme era, que se prohibió sacar un solo ejemplar.

Pero el orador tiene uno, y lo lee, levantando una tempestad de protesta, porque realmente es abrumador. Se cobra por todo.

Propuso el Sr. Delgado Barreto que se recurra á los concejales para que impidan esa aprobación.

Dijo que, después de haberse dicho en los periódicos que el Sr. Ruiz Jiménez había sido un gran alcalde, ya no se atreve á decir que el Sr. Vincenti, que tan mal lo hizo la otra vez, vaya á resultar un alcalde pésimo.

Propuso, advirtiendo que el no es candidato, que es necesario emprender una gran campaña para sanear el Ayuntamiento en las próximas elecciones de noviembre. Fué ovacionado repetidamente.

El Sr. Prieto Pazos habló breve y elocuentemente para protestar de que se vaya á hacer el contrato con la Empresa del gas para el alumbrado de Madrid.

Dijo también que se estaba preparando el monopolio de las aguas del abastecimiento, y que ya había dentro del Ayuntamiento quien conocía este asunto admirablemente. (Grandes aplausos.)

El Sr. Alvarez Arranz recogió varias indicaciones de los oradores anteriores é hizo un discurso razonado y brillante exponiendo su labor como concejal en el Ayuntamiento.

Recordó que el impuesto de inquilinato ha sido calificado por el actual alcalde del impuesto de los primos. Eso es todo un tratado de Filosofía, que no se debe olvidar para que el vecindario sepa á qué atenerse.

Ocupándose después del reparto vecinal, ofrece que se opondrá á que sea aprobado. Explica lo que es el reparto, por el que se ha calculado un millón de pesetas; pero ahora resulta que se gestiona la entrega de un millón de pesetas de atrasos del Estado, y, por consiguiente, el reparto no tiene razón de ser.

Pide que las clases medias ayuden á los que van á hacer labor honrada en el Ayuntamiento. Es muy aplaudido repetidamente.

El Sr. García Molinas, que ayer ha presentado su dimisión de primer teniente alcalde, dice que sólo se levanta para asentar á lo dicho por el Sr. Arranz.

En períodos que son acogidos con grandes aplausos dice que le produce asombro que, exigiéndose para cargos legislativos fianzas y rentas, no se exijan condiciones para cargos de administradores de los intereses del pueblo.

Dice que él muchas veces piensa en el Ayuntamiento. Y ésta es la representación de Madrid. (Aplausos.)

Todos son muy dignos, muy buenas personas; pero eso no basta para la función de administrar.

Encarece la necesidad de preparar unas elecciones que salven los intereses del pueblo. Es ovacionado.

Termina el acto con un interesante resumen del Sr. Uceda.

Demuestra con cifras que lo dicho por el Sr. Ruiz Jiménez sobre el satisfactorio estado de la Hacienda municipal es una fantasía.

Demuestra que hay déficit y que no se ha hecho nada serio en el sentido de la economía.

Combate duramente, por ilegal, el impuesto de pesas y medidas.

Dice que el Comité ejecutivo prepara unos presupuestos municipales, que serán sometidos á la Liga por si se quieren llevar al Ayuntamiento y á la Junta de asociados, para demostrar que se puede hacer algo honrado y con sentido común. (Grandes aplausos.)

Termina exponiendo que durante el verano la Liga preparará un plan completo de cuanto

haya que hacer en el otoño. (Muchos aplausos.)

El Sr. Bordallo propone un voto de confianza para los concejales Sres. García Molinas y Alvarez Arranz, que es aprobado por aclamación.

En la asamblea ha reinado gran entusiasmo, presagio de lo mucho que ha de hacerse en el futuro.

En la reunión se dijeron cosas muy interesantes, que la falta de espacio nos impide recoger.

## “EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## Dice el Presidente

El conde de Romanones, hablando con los periodistas del manifiesto de los liberales disidentes, decía ayer que era cosa que no podía satisfacerle, y que decir lo contrario representaría una insensatez.

Trátase, á su modo de ver, de un documento político de importancia y de trascendencia, más que por el contenido, por las firmas que lo suscriben.

No le extraña una disidencia después de tres años y medio de poder, y aun habiendo hecho él la mayoría, que no la ha hecho, habiéndose ocurrido lo mismo, porque, á fuerza de tiempo, todo se gasta, y es imposible satisfacer á todos, incluso en aspiraciones legítimas.

Según el conde de Romanones, hay en el fondo del documento más de estado pasional que de principio.

La labor para la recogida de firmas ha sido grande, y, además, ha sido realizada por personas políticas expertas, las cuales han acudido en ese trabajo á toda clase de requiemientos.

Cuanto no figuran entre los firmantes revelan que han tenido grandes fuerzas para resistir los requerimientos de que han sido objeto ó grandes esperanzas en mí. Los primeros pasan de 250.

Añadió el conde que no se celebraría Consejo, puesto que anteayer lo tuvieron con el Rey.

En su hora el Gobierno se reunirá para examinar el manifiesto.

El ministro de la Guerra había estado á dar cuenta al Presidente de las últimas noticias acerca del combate de anteaer.

Insistió el conde en que se enviarán á África cuantos elementos sean precisos para dominar la situación; ni un hombre más, ni un hombre menos de los que sean necesarios. Estas fueron sus palabras.

## UN NOVIO PARTICULAR

### Se ahorca el día de su boda

En un poste del telégrafo del paseo de Ronda, cerca del Hospital del Niño Jesús, se ahorcó ayer mañana un vecino del tejero de Sixto, llamado Francisco Martín Caro, que se iba á casar ayer mañana, á las diez.

El joven, que debía ser un romántico sin cultura, y hallarse trastornado por la lectura de folletines detectivescos, escribió en las tapas de dos de esas novelas espeluznantes de ladrones y policías la despedida á su novia, breve y cariñoso, pidiéndola perdón por dejarla compuesta y sin novio, y á su familia, que habitaba cerca del lugar donde puso fin á su vida.

Francisco se levantó á las cuatro de la madrugada. Sus padres vieron que se estaba vistiéndose con lo mejor de su ropa, y creyeron se preparaba para la solemnidad del día.

Más tarde, cuando fueron á buscarle, porque no sabían dónde estaba, salieron al campo y lo encontraron colgado del poste telegráfico.

El Juzgado intervino en el asunto, costándole no poco trabajo descolgar el cadáver de la cuerda de donde pendía.

Entre la familia del pobre joven y la de la novia se desarrollaron escenas de verdadera amargura.

En su carta de despedida no puntualizaba el suicida las causas de su extrema resolución.

Sólo decía que se ahorcaba por estar cansado de la vida.

## DEL CONGRESO DE LAS CIENCIAS

### LA UNIVERSIDAD DE CANARIAS

En la Sección de Ciencias Naturales del reciente Congreso celebrado en Madrid por la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias, ha presentado una interesante Memoria sobre la conveniencia de establecer en Canarias una Facultad de Ciencias el ilustre escritor, redactor de nuestro colega «Madrid Científico», D. Juan Vicente Alonso.

Demasiado conocida es la personalidad de este distinguido publicista, que en 1906 habló ya en sus artículos de la idea de fundar una Universidad en Canarias, para que pretendamos descubrirla en estas líneas. Bástenos hacer constar que ha llevado este asunto al último Congreso científico, y que la Sección de Ciencias Naturales del mismo ha oído con atención unánime la lectura de las cuartillas de nuestro querido amigo el Sr. Alonso.

Le felicitamos por ello y deseamos con él que se realice cuanto antes el proyecto tan repetidas veces manifestado en estas columnas de fundar una Universidad en Canarias ó, por mejor decir, de completar lo que se ha decretado recientemente relativo á estudios superiores en la ciudad de La Laguna.

Si el Sr. Ruiz Jiménez estudiara este asunto con los antecedentes que en el ministerio deben existir, haría un bien enorme á la cultura española y oiría el aplauso entusiasta de todos los isleños sin distinción de matices políticos.

## DE UNA INAUGURACION

### EL MONUMENTO A LOS CHISPEROS

Así lo llaman. ¿Por qué?

El gran madrileño y madrileñista Castrovido ha protestado de esa denominación. Los chisperos de Maravillas eran simplemente unos artesanos que trabajaban los metales en fraguas rudimentarias. Sus martillos arrancaban chispas al hierro y al cobre. De ahí les vino el apodo genérico con que se les conocía. Luego, por extensión, llamósese chisperos á todos los moradores de los barrios donde la chispa genuina tenía su asiento.

Pero si nos fijamos en el ambiente de los sánetes de D. Ramón de la Cruz, veremos que era en la otra parte de la ciudad donde el admirable costumbrista se inspiraba siempre. Majos y manolos, con sus hembras desgarradas, donairosas y bravías, que no chisperos, es lo que aparece en la mayoría de sus obras. Cuando los usias surgen, son únicamente un contraste, un complemento, algo que añade vigor al cuadro, haciendo que resalten las figuras principales.

¿Se ha querido simbolizar en el monumento el Madrid auténtico, tan alejado del artificioso y provinciano que le envuelve y aplasta? Sin duda. ¿ues entonces que le cambien el nombre. La manolera fué barriobajera. Tenemos un solo chispero heroico: Malasaña. Y ahora resulta que ni siquiera existió.

Don Ramón de la Cruz y Barbieri, D. Ricardo de la Vega y Chueca, unidos, parecen fraternizar en ese monumento, que el Municipio erigió en el sitio donde los dos Madrides, el clásico y el moderno, tienen su punto de contacto. La estación del Norte es el símbolo de la ciudad europeizada, que se vuelve al siglo, que copia de sus hermanas mayores los adelantos urbanos sancionados por el éxito y el consenso de las multitudes en marcha. El río Manzanares, humilde, objeto de ironías, permanece y dura, siendo ejemplo de lo fugitivo, que dijo Quevedo del Tiber, como una demostración de que lo antiguo no se resigna á morir, de que desafia la invasión de lo nuevo y se reconcentra en sus dominios jurisdiccionales y los disputa al tiempo arruinador y á los planes de reforma y á las exigencias de la higiene y á las nuevas costumbres determinantes de otras necesidades. Manzanares! ¿Cuándo veremos los madrileños originarios ó adoptivos transformados sus orillas, aumentado tu escaso caudal, libradas tus linfas de las ciudadanas impurezas, emancipados tus ribereños del tributo periódico que rinden á tus avenidas bruscas, á tus arranques desastrosos?

Dicen que es de mal gusto enternecerse con las evocaciones de una España degenerada é ignorante, cuya única grandeza fué Goya. Es posible. Pero yo creo que esas evocaciones están ahora muy en sazón.

El Ayuntamiento ha querido perpetuar la memoria de los dos sánetes y de los dos músicos cuyo madrileñismo de buena ley manifestóse con obras inmortales. Coullaut Valera, imaginando un monumento de estilo que recuerda el de D. Ventura Rodríguez, con grupos y bajorrelieves inspirados en las escenas de los sánetes y zarzuelas más representativas, entre todos los que escribieron don Ramón y D. Ricardo, Barbieri y Chueca, ha comprendido perfectamente lo que deseaban hacerse. Madrid, el vivo y neto, es ese, el de Las castañeras picadas, el de Pan y toros, el de La canción de la Lola, el de La verbena de la Paloma. No hay otro, pese á la calle de Alcalá, y á la Castellana, y á los bulevares, y á los barrios modernos. Madrid es una capital de provincia á quien la historia, dirigida por la casualidad, añadió un centralismo pegadizo. Lo típico de ella es lo que vive aparte del tumulto cortesano y parlamentario, en las zonas barriobajeras, en las rondas, en los llamados arrabales, que son el núcleo espiritual de la urbe. Los madrileños verdaderos están ahí. Buscad en sus ascendencias y podréis comprobarlo. Pese á los sucesivos aluviones del jornalero provinciano, que han caído sobre ellos, consérvense relativamente puros y sin mezcla, pintorescos, primitivos, dados al pequeño arbitrio, con todas las cualidades y defectos de los manolos de don Ramón. Leed los sánetes de este maravilloso costumbrista. Id luego á Lavapiés y comparad. Os sorprenderá la supervivencia de los tipos, la similitud de las escenas, lo exacto de las psicologías. Y conste que yo no creo que el chulo literario que nos dan como legítimo sea el que vive dentro de los límites infranqueables del Madrid castizo. Ese chulo es una falsificación, y el lenguaje que le atribuyen, una invención moderna. Sin duda se ha llegado á imponer, á los descendientes de los manolos, una especie de dialecto peculiar, basado en cierta germanía culterana, desecuentamiento ingenioso de palabras poco vulgares. Mas la culpa es de los periódicos y del teatro por horas. Julián el de la Verbera ha ido á Apolo y Novedades, y ha creído reconocerse en los personajes de los melodramas comprimidos, ó ha saboreado los diálogos chispeantes de algunos escritores que no copiaban, sino que creaban, tal vez sin propósito de hacerlo. Y concluyó por olvidar en parte su lenguaje expresivo, animado, gracioso, y sustituirlo con términos de negro catadrático, con frases de repertorio mitinesco, con giros cuyo origen no hay que buscar en los madrileñistas contemporáneos de Zabaleta, sino en los cafés donde se reúnen las peñas de autores al menudeo.

En la inauguración del monumento denominado, impropiamente, «los chisperos», el provincianismo acampado en Madrid debe rendir un homenaje á los madrileños clásicos. Esta urbe, mapa étnico de España, concreción y resumen de la Patria, delegación permanente de las regiones, no progresa porque

están en minoría, dentro de ella, los que se sienten, con el corazón y el cerebro, hijos suyos. Y el homenaje debería consistir en hacer todos el firme propósito de enmendarse, de incorporarse a los relativamente escasos vecinos de la villa y corte que se alegran ante una mejora y se entristecen ante un daño y funden sus individualidades en el gran todo colectivo, y ven en la ciudad una prolongación de su vivienda.

Vayan a la explosión de la estación del Norte los cientos de miles de provincianos que viven aquí y hagan acto de contrición, y prométanse profesar la ciudadanía madrileña. Nadie les pide que olviden a la tierra natal. Pero piensen en que Madrid, el calumniado Madrid, esta población tan simpática, familiar y afectuosa, es algo más que una inmensa casa de huéspedes. Denle beligerancia de hogar propio, extensión del cuarto estrecho donde se encasillan. Amenlo con amor tierno y reflexivo. Confúndanse espiritualmente con los nietos de los majos, con los camaradas de los chulos sentimentales, cuyas parodias teatrales o poéticas aplaudieran insconscientemente. Y cuando de esta unión fecunda surja otro Madrid, homogéneo, con un sedimento racial que desafie los cosmopolitismos impuestos por la política y la geografía, levanten otro monumento en la plaza más ancha, en el centro de la vía más urbanizada, amplia y hermosa. Y ese otro monumento no simbolizará escenas de zarzuela y sainete, costumbrismo y peculiarismos acusadores de una vida pobre y limitada, sino que será la perpetuación de una hora cumbre, de un renacimiento culminador, fruto del esfuerzo totalizado de varias generaciones.

FABIAN VIDAL

Comienza el acto.

A las seis de la tarde llegó S. A. la Infanta doña Isabel, que representaba a Su Majestad el Rey, acompañada de la bella señorita Bertrán de Lis y del Sr. Coello.

En una plataforma, colocada expreso, se hallaba la banda de Ingenieros, que al llegar la Infanta tocó la Marcha Real.

Su Alteza hizo señas de pie para que callara, y después de ser recibida y cumplimentada por el alcalde y las personas allí presentes, pasó a ocupar su puesto en un estrado levantado al efecto, y que estaba formado por un hermoso y amplio tapiz, que daba sombra a una plataforma engalanada con hermosas alfombras.

A ambos lados del estrado hacían guardia los maceros del Ayuntamiento.

Además del alcalde, se hallaban en los jardines que rodean el grupo escultórico de los chisperos, el gobernador civil, doña Sofía Casanova y los Sres. Sánchez de León, representando a Mariano de Cavia; Antonio Casero, que representaba al ex alcalde, señor Francos Rodríguez; Santamaría, académico de Bellas Artes; Rosón, concejal, que representaba a la señora viuda de Chueca; Bretón, Pérez-Casas, Larubiera, Zubiaurre, Pérez Zúñiga, Alvarez Quintero (D. Joaquín y D. Serafín) y los concejales Sres. Mesonero Romanos, Piera, Aragón y Buendía y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano.

Rodeando los jardinitos se hallaban los niños de las escuelas de San Ildefonso, Aguirre y la Paloma, y frente a la verja de la estación del Norte los milicianos nacionales, con bandera y música, que por cierto llegaron cuando había empezado ya la ceremonia.

El descubrimiento.

La Infanta Isabel descubrió el monumento a los acordes de la marcha de «Pan y toros», tocándose después otras composiciones de Barbieri y Chueca.

Los lienzos que cubrían el monumento se engancharon, y hubo necesidad de que subiera un obrero para hacerlos correr, lo que retrasó la operación.

La Infanta Isabel, después de descubrir el monumento, dió algunas vueltas alrededor del mismo para contemplarle, acompañada del alcalde y del escultor Sr. Coullaut Valera.

Discursos y poesías.

El Sr. Vincenti fué el primero en usar de la palabra, diciendo que, habiendo sido honrado con el cargo de alcalde, tenía el grato deber, después de saludar a la Infanta, de rendir el debido homenaje a un monumento que representa a Madrid.

«Estamos congregados — continuó — para enaltecer la memoria de esclarecidos hijos de este pueblo, héroes del mismo, pues no son sólo héroes los que caen en los campos de batalla, lo son también los que vinieron a glorificar su vida dejando un legado de paz y de felicidad.

Don Ramón de la Cruz, verdadero bohemio madrileño, trasladó a sus sánetes fielmente las costumbres de su pueblo. Tenía la gracia y el donaire de los madrileños de aquel tiempo.

Chueca fué el chispero de la música; Ricardo de la Vega, el dechado de la gracia y quien retrató mejor a la gente de los barrios bajos. De Chueca sé decir que hizo la única «Gran Vía» que han logrado ver los madrileños.» (Risas.)

Terminó dando un viva a Madrid y a sus hijos ilustres, y diciendo: «Este acto demuestra que sabemos apreciarles en cuanto valen.»

El Sr. Ramos Martín leyó unos inspirados versos, y el maestro Bretón el siguiente discurso:

«Señora Infanta, señor alcalde, señoras y señores: El Conservatorio que tengo la honra de dirigir, los profesionales de la música española y seguramente todos los amantes del arte y de la Patria, se asocian y unen por mi modesta voz al noble y hermoso acto que en este momento se realiza, de ensalzar y perpetuar la memoria de los insignes artistas madrileños escultipos en el admirable monumento que hoy se inaugura.

Tuve la dicha y el honor de conocer a Barbieri, Vega y Chueca, y la gloria de colaborar con ellos; esto, más el cargo oficial que ejerzo, explica y disculpa mi intervención en el acto.

Distinguí a la labor de Cruz, Barbieri, Vega y Chueca una nota especial, además de

interesante y simpática, fecunda y positiva. La nota es el marcado, el acendrado españolismo que resplandece en sus obras, y es fecunda y positiva, porque ó los pueblos no tienen personalidad artística ninguna, lo cual me parece un absurdo, ó sólo por esa nota es por lo que podía el arte español hacer figura gallarda y medirse con el de las demás naciones. Ella creó la novela más grande que ha producido el ingenio humano y nuestra portentosa literatura picaresca; y no fué obra del acaso, del azar, ni del capricho; no la crearon precisamente Cervantes y Espinel, Cruz ni Barbieri, sino que la creó el genio de la raza; y no empezó ahí tampoco, que tiene más hondas raíces: la encontraremos ya, si queremos buscar bien, en los remotos tiempos del Imperio de Augusto, por lo menos, en cuya Corte eran gala y ornamento los poetas satíricos nacidos en este solar, y encanto y diversión las famosas danzarinas de la antigua Gades. De la cadena artística que allí empieza históricamente, es rico eslabón el grupo escultórico que estamos contemplando.

¡Vivan los gloriosos muertos y viva también el pueblo representado por la augusta y adorada Infanta doña Isabel, en nombre de S. M. el Rey; por el digno alcalde de Madrid, Sr. Vincenti, y por vosotros! ¡Viva el pueblo, torno a decir, que de tal modo sabe enaltecer a sus ilustres hijos!

Luego Antonio Casero leyó unas cuartillas de D. Tomás Luceño, en las que el ilustre sánete afirmaba que para glorificar a los maestros del género no hacía falta el monumento, porque la admiración hacia ellos vive en el pecho de todos. Defiende el sánete, y cree que sus detractores son unos envidiosos, incapaces de comprender la belleza de semejantes producciones, cuando son buenas.

Recuerda las producciones de D. Ramón de la Cruz, que pintó a los chisperos de su tiempo, buenos, trabajadores y sin exigencias de disminución de la jornada, y otras cosas que han venido luego.

«Si me preguntáis cuál es el mejor sánete —añade— de D. Ramón de la Cruz, responderé: «La casa de tocame Roque». Si me preguntáis cuál es el mejor de D. Ricardo de la Vega, no sabré qué decir, sobre todo si adornan sus cantables las inspiradas notas de Chueca ó de Barbieri.»

A continuación leyó Casero una poesía, y, por último, el hijo de D. Ricardo de la Vega, los siguientes versos, dando las gracias:

«Gracias en nombre de aquel de quien fuisteis protectora, serenísima señora Infanta doña Isabel.

En homenaje al talento que satiriza y no agravia, quiso Mariano de Cavia levantar un monumento. Puso en ello un vivo afán, fíjose en nuestro teatro y cantó un himno a los cuatro sánetes que aquí están. Llamó al pueblo y le gritó: «¡Vengan mármoles y bronce!» Y Francos, alcalde entonces, «¡Tú los tendrás!» —contestó.

Pocos años hace de esto. Aún vivía el padre mío, retirado ya, sombrío, dulce el mirar, triste el gesto. Decíanos: «Se me premia. ¡Y habrá quien me desprestigie?! ¡Me voy a ver en efígie! ¡Me alegro por la Academia!» Pero se apagó la luz de su cerebro cansado sin verse en estatua al lado de don Ramón de la Cruz. Llevarle a Getafe quiso mi madre, donde le amó; le dió allí tierra, y voló de Getafe al Paraíso. Hoy paga el Ayuntamiento lo que deuda de honor era. —Mirad de Coullaut Valera el precioso monumento.— Y madre y hermanos hoy me mandan que a todos dé las gracias. Hablar no sé y, como puedo, las doy. Ahora puesto que acabamos de oír a Tomás Luceño (el insigne madrileño), y hablaron Casero y Ramos; y esperando que los tres —pues sólo a los tres compete— cultivarán el sánete con especial interés; aunque el tiempo es de verbena y el lugar de regocijo, dejad, señores, que un hijo diga a su padre, con pena: —Ya colocaron aquí tu busto. A punto estuvié de verle. Padre, ¡qué triste le estoy mirando sin tí! ¡Qué risueña tu vejez sería ante estos honores!... Perdón; no sigo, señores. Muchas gracias otra vez.»

El monumento.

Lorenzo Coullaut Valera, uno de los escultores contemporáneos de mayor originalidad artística, gusto exquisito y depurado, es el autor de este monumento, con el que se rinde homenaje a los cuatro peregrinos ingenios que con tanto donaire como inspiración, con tanta gracia como alegría supieron perpetuar con las excelencias de su arte el alma popular madrileña.

El cincel de Coullaut Valera ha impreso al monumento un sello de elegancia y de originalidad que subyugan por la sencillez en la técnica y el acierto en la expresión de lo que pudiéramos llamar el espíritu de esta obra escultórica.

En una crónica—primorosa como todas las del ilustre maestro Cavia, iniciador del monumento—, afirma que éste es homenaje a la flor de la majeza aclimatada en el vergel del Arte por Cruz, Barbieri, Vega y Chueca. Coullaut Valera ha sabido embellecer con

encantadora poesía esta flor del ingenio madrileño.

Los bustos de los sánetes D. Ramón de la Cruz y D. Ricardo de la Vega y de los músicos Barbieri y Chueca decoran este monumento, que avaloran cuatro admirables relieves, que reproducen uno de los momentos más culminantes de *Las castañeras picadas*, *Pan y toros*, *La canción de la Lola* y *La verbena de la Paloma*.

Remata el monumento un grupo de magistral composición, en que figuran un majo y una maja, un chulo y una chula, los protagonistas del sánete madrileño en los tiempos de D. Ramón de la Cruz y en estotros de D. Ricardo de la Vega; ambas parejas están representadas en el momento en que el majo y el chulo dirigen un piropo, cada galán a usanza de su época, a la chula y a la maja.

Tal es, a grandes rasgos descriptiva, esta obra escultórica, que con arte exquisito ha ejecutado el insigne artista Coullaut Valera, que ha dotado al pueblo madrileño de uno de sus monumentos más típicos y simpáticos.

El acta.

El acta, que imita fielmente un documento antiguo, está escrito en un viejo pergamino de mucho carácter y decorada en estilo gótico, sobresaliendo de ella el escudo de Madrid, que corona el adorno, y una hermosa monaca en colores, con que comienza el escrito, de cuyo bonito trabajo es autor el funcionario del Ayuntamiento D. José Manzano.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Convenio relativo a la transformación de buques mercantes en buques de guerra.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificado) admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Murcia a D. Jesús Lopo Gómez.

FOMENTO.—Real orden declarando disuelta y en liquidación forzosa la Sociedad La Unión Madrileña.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro durante la primera quincena del mes actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro General de la Propiedad Intelectual.—Obras inscritas en este Registro General durante el primer trimestre del año actual.

EL REY EN AVILA

AVILA. (Miércoles, tarde.) A las once de la mañana llegó S. M. el Rey, que ocupaba un automóvil, en unión del Infante Raniero.

El Rey vestía de Capitán general. El Infante Raniero lucía el uniforme de coronel de Lusitania.

En otro automóvil venían los generales Aznar y Aranda y el conde de Aibar.

Desde las diez de la mañana esperaban la llegada del Monarca en la carretera de Villacastín, a la entrada de la ciudad, los gobernadores civil y militar, el alcalde y el teniente coronel de la Guardia Civil.

También hay numeroso público, que ha vitoreado al Rey con gran entusiasmo.

El Rey y su acompañamiento se dirigieron a la Academia, donde, en el momento en que telegráficamente se celebra el solemne acto de la entrega por S. M. el Rey de los despachos reales a los nuevos oficiales.

Su Majestad el Rey en la Academia.

AVILA. (Miércoles, tarde.) En la Academia esperaban a S. M. el Rey los profesores y los alumnos. Estos formados.

El Monarca pasó revista a los alumnos. Después visitó las dependencias de la Academia.

Por orden rigurosa se ha prohibido la entrada hasta a los periodistas, pero sabemos que Don Alfonso hizo grandes elogios de lo bien que está dispuesto todo en la Academia.

Después se reunieron en el salón de actos los profesores y alumnos, a los que el Rey dirigió sentidas frases.

Las frases del Monarca fueron acogidas con vitores y aplausos.

Seguidamente S. M. entregó los despachos a los nuevos oficiales, a quienes estrechó efusivamente la mano.

A la una y cuarto comenzó el banquete con que la Academia obsequió a Don Alfonso.

Asistieron Su Majestad, el director de la Academia, los coroneles Sres. Sánchez Jiménez, Aguilar Calvo, los nuevos oficiales señores Martín, López y Martorell, que son los números primeros de la promoción, y el séquito del Rey.

Al terminar el banquete se hizo a Su Majestad una entusiasta y cariñosa despedida.

A las tres y veinte Su Majestad salió para La Granja.

Ovaciones al Rey.

AVILA. (Miércoles, noche.) Durante su paso por las calles, el Rey ha sido objeto de ovaciones delirantes. Desde los balcones arrojaban flores sobre el carruaje regio.

Al pasar por Vico.

Al pasar por el pueblo de Vico, inmediato a esta población, familias de la buena sociedad abulense salieron en automóvil a vitorear al Monarca, como lo hicieron, aclamándole con entusiasmo.

S. M. correspondió a estas demostraciones de afecto con efusivos saludos.

PERLAS en hilos y perlas. Gran surtido. Joyería Sáinz.

Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

Círculo de Bellas Artes de Madrid

Sección de Arquitectura.

Concurso de «casa antigua española».

El Círculo de Bellas Artes de Madrid, deseando en todo momento contribuir a cuanto signifique enaltecimiento del arte nacional, ha organizado, por intermedio de su Sección de Arquitectura, un concurso de gran interés e importancia artística, que ha de dar por resultado una brillante Exposición de obras arquitectónicas característicamente españolas, la mayor parte ignoradas por el público.

Consiste este concurso en la descripción gráfica, a modo de monografía artística, de las casas antiguas, casas nobles y casas solariegas que, más ó menos importantes, existen en todos los pueblos de todas las regiones de España, edificios siempre bellos é interesantes.

La presentación artística al público de estos edificios de diferentes estilos, épocas y categorías ha de constituir una Exposición denominada de la casa antigua española, que habrá de celebrarse el Círculo solememente.

El objeto perseguido con este certamen es primeramente dar a conocer al público esas hermosas obras, peculiares ejemplos de nuestra arquitectura, despertando así el amor hacia ellas y, por consiguiente, afirmando el desecho de su cuidado y conservación; después, poseer y coleccionar una nutrida serie de documentos de estudio importantísimos, que pueden servir de base y ayuda para modernas producciones, a cuyo objeto, la cantidad destinada para el concurso se reparte en numerosos premios, y en último término, demostrar el entusiasmo que los arquitectos españoles tienen por el arte nacional.

Bases.

Primera. Sólo podrán acudir al concurso los arquitectos españoles.

Segunda. Los trabajos que se remitan constituirán una «pequeña monografía artística», compuesta de fotografías de exteriores é interiores, en conjunto y en detalles, de la casa elegida, complementadas con una pequeña planta y los dibujos, acurelas, perfiles, de elementos de decoración y ornamentación, etc., que el autor crea necesarios para dar perfecta idea de su estudio, y con libertad de procedimiento, escala y tamaño; pero no excediendo éste, para cada una de las fotografías y dibujos, de 0,80 metros, ó 0,60 metros, con objeto de poder formar el álbum que conserve los trabajos, una vez celebrada la Exposición. A este fin, las láminas se presentarán sin pegar ni cartear, siendo de cuenta del Círculo la presentación.

Acompañará al estudio anterior una sucinta reseña histórica del edificio, en el «menor número de palabras».

Tercera. Se concederán premios por valor de 10.000 pesetas, repartidos en la forma siguiente:

- Uno de 2.000 pesetas.
- Dos de 1.000 pesetas.
- Cuatro de 500 pesetas.
- Veinte de 200 pesetas.

Cuarta. El Jurado estará constituido por el presidente y los ex presidentes de la Sección de Arquitectura, los arquitectos que forman parte de la Mesa de dicha Sección y los artistas pertenecientes a la Junta directiva del Círculo, con arreglo al reglamento.

Quinta. El Jurado tendrá en cuenta principalmente para la concesión de los premios: El que la obra presentada sea «menos conocida».

La «cantidad» de elementos descriptivos que compongan la monografía.

La «calidad» de los trabajos en cuanto se refieren a su mayor detalle, claridad y arte en la presentación.

Sexta. El Jurado podrá declarar desiertos los premios que a su juicio no deban otorgarse.

Séptima. Con los trabajos presentados, que quedarán de propiedad del Círculo, se organizará una Exposición, que ha de celebrarse en los salones de dicha Sociedad, formándose después un álbum, que ésta conservará y ofrecerá a los artistas españoles para su estudio.

La Sección de Arquitectura propondrá la publicación de una obra, conteniendo las monografías que figuren en la Exposición, pudiendo así ser perfectamente conocidas y divulgadas.

Octava. El Jurado publicará su fallo ocho días después de abierta al público la Exposición.

Novena. Los trabajos se enviarán firmados a la Secretaría del Círculo hasta el 30 de noviembre de 1913.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Lista de opositores.

En el segundo piso de la Dirección general está expuesta la relación de opositores a Correos, con el número que a cada uno corresponde.

Como quiera que la citada relación la componen 1.641 opositores, hacemos esta advertencia a los que nos piden la publicación de esa lista, que ocuparía un espacio del que no podemos disponer por el momento.

A continuación damos los nombres de los aspirantes que han sido eliminados por deficiencias en la documentación.

- Son los siguientes:
- D. Bartolomé Albarracín Peñuelas, D. Salvador Barreras Moyes, D. Juan Antonio Blanes Pérez, D. Heliodoro Bermejo Rodríguez, D. Juan Blázquez Guisardó, D. Antonio Durán Junquera, D. Saturnino Andrés Fernández Olmedo, D. Francisco Gómez Navarrete, D. Luis Guerau de la Peña, D. Manuel Gutiérrez Cibrián, D. Antonio Gutiérrez Serano, D. Fernando López Herrero, D. José Monreal Monreal, D. Luis Moreno Gil, don Joaquín Olliete Murillas, D. Vicente Portola Bulgues, D. Arturo Pardo Sandoval, don Francisco Ponce García, D. Francisco Rodríguez González, D. Agustín San Antonio Díaz y D. Pablo Yusti González.

Estos señores tienen tiempo de regularizar su documentación hasta fin del corriente mes.

Personal de Correos.

Han sido trasladados los siguientes funcionarios:

Oficiales terceros: D. José Rufino Méndez Maté, de León a Alba de Tormes; D. Antonio Jiménez del Rey, de Guía a Las Palmas; D. José Sánchez González, de la Dirección general a Santa Cruz de Tenerife.

Oficiales quintos: D. Eduardo Tapia Ferrer, de Arucas a Las Palmas; D. Fernando Reyter Hermúa, de Las Palmas a Arucas; don Juan Ayala Jiménez, de Las Palmas a Guía; D. Esteban Barbadó López, de Alba de Tormes a León; D. Jaime Bestard Tornos, de Burgos a Barcelona; D. Gabriel González Melero, de Barcelona a Burgos.

Se ha concedido licencia ilimitada a los oficiales quintos Sres. Francisco Aguado M'guel, de Manzanares y Emilio Juan Cardona, de Tarragona.

Ha regresado, con destino a Soria, el oficial quinto D. Gregorio Moro Arranz, que disfrutaba licencia ilimitada.

Correos marítimos.

Salidas de Madrid de los correos no diarios, que utilizan las conducciones marítimas, durante el próximo mes de julio.

República Argentina, Paraguay y Uruguay, los domingos 13 y 27, los sábados 5 y 19 y los lunes 14 y 28 por vía Lisboa. El día 5, por vía Cádiz.

Chile, Punta Arenas y Coronel, los días 14 y 28; el resto del territorio, como la República Argentina.

Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, en 6, 16 y 26; Bahía y Sergipe, en 5, 7, 14, 19 y 21; Alagoas, Parahiba, Pernambuco, Piahy y Río Grande del Norte, en 3, 5, 14, 17, 19 y 31; los demás Estados, en 5, 7, 13, 14, 17, 19, 21, 27, 28 y 31.

Bolivia, los miércoles y los días 7, 14, 22 y 28.

Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 7 y 22.

Venezuela, los días 7, 14, 22 y 28. República Dominicana, los días 14 y 28.

Guatemala, vía Nueva York, los domingos. Puerto Rico, vía Cádiz, los días 13 y 28; vía Burdeos, el día 16; vía Nueva York, los lunes.

Cuba, vía Coruña, el día 18, y vía Cádiz, el día 28.

Filipinas, vía Barcelona, el día 21; con alcance, el 22; vía Marsella, los días 10, 11, 24 y 25; vía Brindisi (a petición expresa de los remitentes), los días 3, 17 y 31.

Poseiones españolas del Golfo de Guinea, por vía Cádiz el 5, y por vía Lisboa el 20.

Canarias y Río de Oro, los días 1, 5, 9, 13, 16 y 24.

Baleares.—Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, martes, jueves, viernes y domingos. Vía Alicante, los sábados. Vía Valencia, los miércoles.

Alcudia, vía Barcelona, los lunes.

Menorca, vía Barcelona, directo los miércoles. Vía Alcudia, los lunes. Vía Valencia y Palma, los viernes.

Ibiza, vía Barcelona, los domingos. Vía Valencia, los jueves. Vía Alicante, los sábados. Vía Barcelona y Palma, los lunes.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Congreso de Enseñanza Comercial

Del 31 de agosto al 5 de septiembre próximos se celebrará en Budapest el X Congreso internacional de enseñanza comercial, é inmediatamente antes (del 11 al 30 de agosto) el VII curso internacional de expansión comercial.

El Congreso anterior, celebrado en Viena hace dos años, tuvo mucha importancia, y á él asistieron gran número de representantes de todas las naciones, llegando a 900 el total de congresistas. De éstos, más de treinta eran españoles, que acudieron, casi todos, en representación de importantes entidades mercantiles de nuestra Patria.

A juzgar por las noticias recibidas de Budapest, en la capital de Hungría trabajan activamente a fin de lograr que el X Congreso tenga el mismo ó mayor éxito que el anterior. Sería muy conveniente que en él se inscribieran muchos españoles, pues estando ya acordado que el VIII Curso internacional de expansión comercial se celebre en Barcelona en 1914, nuestros esfuerzos deben encaminarse ahora a lograr que el XI Congreso de enseñanza comercial se celebre también en España. Las Escuelas de Comercio, los Colegios Periciales Mercantiles, las Cámaras de Comercio y de Industria y los titulares y entidades mercantiles en general, no deben olvidar esto.

La cuota de congresista para el de Budapest es de 10 coronas para los individuos y 50 coronas para las entidades, las cuales pueden enviar dos representantes. El plazo de inscripción se cierra en Budapest en 15 de julio.

Las adhesiones, acompañadas de su importe, pueden enviarse a D. José A. Torá, profesor mercantil, costanilla de los Angeles, 4 durol, Madrid (quien se encarga de remitirlas a Budapest), ó directamente a la capital de Hungría, II, Apostol-utca, 6, doctor Bela Schack.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo 29 del corriente se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid una corrida de seis novillos de la ganadería de D. Juan Contreras.

Los matadores que están encargados de estoquear los novillos son Pascual Bueno, José García (Alcalareño) y Rubio de Valencia.

La fiesta empezará a las cinco de la tarde.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

# El proceso del regicidio

## PRIMERA SESION

Con más puntualidad que la acostumbrada se constituye el Tribunal: son las dos menos cuarto cuando los señores magistrados se disponen a dar comienzo a la primera sesión de este juicio.

Componen el Tribunal los Sres. Martí Cordera, Fernández de la Mora, Martínez Marín, García Vázquez y Rubio.

En los bancos del fiscal, el Sr. Medina; enfrente, el defensor Sr. Barriobero.

En los pasillos de la Audiencia y en el interior de la Sala se observan grandes precauciones. Lo que no se observa son facilidades para la información periodística; ni el presidente de la Audiencia ni el de la Sección se han preocupado de ello. Hay que traer a la Sala una mesa del Colegio de Abogados para poder escribir.

### Sancho Alegre ante sus jueces.

El procesado entra en la Sala esposado y custodiado por la Guardia Civil. Viste traje azul y corbata oscura, con rayas blancas; en las manos lleva una gorra de color claro.

Es de regular estatura; usa bigote de largas guías; mira a los abogados que toman asiento en estrados y sonrío friamente, como si no fuese él a quien va a juzgarse.

Toma asiento, mientras el relator Sr. Pardo lectura de los escritos de conclusiones del fiscal y la defensa. Como recordarán los lectores, aquél pide que se imponga al procesado la pena de muerte, y éste, entendiéndolo que su defendido es un epiléptico, solicita la absolución.

### Declara Sancho Alegre.

#### Sociedad para leer.

Dice, a preguntas del fiscal, que empezó a trabajar en el oficio de carpintero a los diez años, cuando ya había fallecido su madre.

La primera Sociedad obrera a que perteneció fue a la de oficiales carpinteros de San Martín de Provensals.

—¿Qué carácter tenía esa Sociedad? —Era de resistencia obrera contra el capital.

—¿Conoció usted en esa Sociedad a Fabrè y García? —Sí; uno de ellos era tintorero y el otro impresor.

—Formaron ustedes un grupo denominado «Simpafías»? —Le formamos, es verdad; pero no tenía otro objeto que comprar libros para educarnos e instruirnos.

—¿Qué libros y periódicos eran? —Recuerdo algunos libros como el *Origen del hombre* y *La religión al alcance de todos*. Periódicos recibíamos los libertarios de varias naciones.

—¿Esos periódicos, defendían propagandas anarquistas? —No lo sé; sólo se que defendían teorías racionales.

**La semana trágica.—Los viajes de Sancho.** —¿Cuando la semana trágica de Barcelona, estaba usted en aquella población? —Sí, estaba allí.

—¿Tomó usted parte en los sucesos? —No, estuve en casa porque tiraban muchos tiros por las calles.

—¿Cuántos viajes ha hecho usted al Extranjero? —Antes de casarme fui una vez a Francia, después otras dos, siempre para buscar trabajo.

Reconoce que a la muerte de su madre vivió con su abuela, quien le atendió y educó con arreglo a su modesta posición; sabe leer, escribir y tiene nociones de Aritmética y Geometría.

—¿Qué jornal ganaba usted? —El mínimo de mi jornal han sido cuatro pesetas, el máximo 7,50. En Madrid ganaba 18 reales.

Después cuenta Sancho Alegre su viaje de Barcelona a Madrid. Desde Barcelona hasta Valencia fué embarcado, continuando el viaje hasta Chinchilla en tren.

—Y desde Chinchilla, ¿cómo vino usted? —Como pude.

Fiscal.—Ya me lo figuro; pero desearía que determinase usted cómo vino a Madrid.

Procesado.—En Chinchilla, al pasar un rápido me metí en la garita de un conductor, y así llegué a Madrid.

**La Policía detiene a Sancho.—Relaciones de Sancho.** —¿Le ha detenido a usted la Policía alguna vez? —Sí; una tarde, cuando estaba en la estación del Mediodía para marchar a Barcelona, por supuesto que escondido en el tren, se me acercó un inspector de Policía y me preguntó qué era lo que hacía allí. Me llevó a la Inspección de la estación y de allí a la Jefatura; me preguntaron cuánto tiempo hacía que había venido de Barcelona, si conocía a elementos anarquistas, y a las cuatro horas me pusieron en libertad. Antes, el señor Villalta, un policía, me dijo que fuese al día siguiente a Gobernación para obtener el billete para poder regresar a Barcelona.

—¿Hizo usted alguna gestión para obtener el billete? —No; porque a la hora que debía ir a Gobernación me entretuve oyendo tocar a un ciego que estaba en la plaza del Progreso. Allí me encontré a otro obrero, llamado Gámez, quien me ofreció protección, y al preguntarle yo si conocía a alguien del Ateneo Sindicalista, me ofreció presentarme a dos que pertenecían a éste.

—¿Gámez, le presentó a usted a alguien? —Me llevó a casa de Lozano, y en ella conocí a Mauro Bajatierra.

—¿Le dijeron a usted que hacía falta que se quedase en Madrid? —No; me dijeron que me buscarían trabajo. Fui a la Casa del Pueblo, me inscribí en la Sociedad de mi oficio y por ella entré en el taller de la calle de Santa Agueda.

—¿Le vigiló a usted la Policía? —Lo observé y lo observaron los compañeros de taller, a los cuales les expresé mi extrañeza, indicándoles que yo no hacía vida para que me vigilase la Policía.

—En la casa donde usted se hospedaba, ¿establó usted relaciones amorosas con una muchacha llamada Juana? —Tuve y no tuve relaciones con ella; eran relaciones para pasar el rato.

(El público rie la soltura del procesado, y éste, vuelto hacia el público, sonrío también.)

### Lo que escribió el procesado.

El fiscal recuerda al procesado dos cartas, que escribió a su mujer; en una dice que está en Madrid en contra de su voluntad, y en otra le participa que dentro de pocos días estará en otro sitio.

Sancho Alegre dice que no se refería a nada; que pretendía reconciliarse con su mujer, y la amenazaba con marcharse fuera de España si no hacía las paces con él.

—El día antes del suceso, ¿escribió usted una serie de hojas? —Puede ser.

El fiscal va leyendo las hojas dirigidas a la Policía, a Juana, a su tío. En todas ellas, Sancho afirma su propósito de matar al Rey el día de la jura.

Sancho Alegre, al acabar la lectura de cada carta, repite sin cesar: —Es fácil, puede ser.

Después añade: —Si las escribí sería porque no estaba en mi ser normal, porque en la normalidad no hay quien escriba eso.

El representante de la ley pide que se le pongan de manifiesto los escritos; el procesado los reconoce como suyos.

### La compra del arma.

—El día antes de la jura de la bandera, ¿pidió usted dinero adelantado a su maestro? —Sí, le pedí para comprar un revólver.

—¿Hizo la compra en una casa de préstamos? —Sí, de una calle cuyo nombre no recuerdo.

—¿Compró usted allí municiones? —No las tenían, y las compré después en una armería.

—Al ser detenido el día del suceso, ¿se le ocupó a usted un formón muy largo y muy estrecho? —Le cogí del taller para arreglar una mesa de la casa en donde me hospedaba. Se me olvidó dejarle en casa, y claro que cuando me le encontraron, al detenerme, es porque le llevaba.

—La noche antes del suceso, ¿qué hizo usted? —Di un paseo, y después estuve en la Casa del Pueblo.

### En la jura de la bandera.

Dice Sancho Alegre que se levantó el domingo a las nueve y media de la mañana.

—Me levanté porque me despertaron—añade—, porque tengo el sueño muy pesado.

—¿Qué hizo usted? —É tuve en la jura, viendo la ceremonia muy cerca del Rey.

—¿Era su intención matarle? —No, porque le hubiera matado cuando tan cerca estuve de él.

—Después de la jura, ¿qué hizo? —Subí por la calle de Alcalá para ir a la Casa del Pueblo. Al llegar a la calle del Barquillo vi que estaba mucha gente parada, y me paré también.

—¿Cuando llegó el Rey le disparó usted? —Yo no sé si era al Rey a quien disparaba o al capitán general.

—¿Cogió usted la brida del caballo que montaba S. M.? —No lo recuerdo.

—¿Cuántos disparos hizo? —Dos o tres, no lo puedo precisar. Lo que sí recuerdo es que el último fué estando en el suelo, cuando el agente Guizarro me tenía sujeto el dedo con que yo oprimía el gatillo; en aquel forcejeo, comprendiendo que iba a salir el tiro, puse el arma hacia abajo, para no hacer alguna víctima.

Termina Sancho Alegre afirmando que todo lo que dice no es que lo asegure, *pudo ser únicamente*.

El insiste en que no estaba en su normalidad, y que se dió cuenta de lo que *pudo haber ocurrido* después, cuando le llevaron a casa de un dentista y le dieron un vaso de agua.

Fiscal.—Sin embargo, lo recuerda usted todo, con gran fidelidad y precisión.

Procesado.—Más vale así.

### Sancho dice que es epiléptico.

A preguntas del defensor, dice que al hacer los disparos *pudo ser* que los hiciera de frente.

—¿La persona contra quien los hiciera iba con un sable y a caballo, lo cual quiere decir que pudo cercenar su cabeza o atropellarle, echándole el caballo encima? —Es verdad.

—¿Ha sufrido usted ataques? —Los he sufrido; cuando yo estaba en el servicio militar me dió un ataque, me llevaron al hospital, y el médico, después de reconocermelo, me dió por inútil. En el taller de Barcelona también sufrí ataques.

—¿Han sufrido también ataques varias personas de la familia de usted? —Sí; los padeció mi abuela y un tío.

—¿Qué observa usted en esos ataques y en los momentos que les preceden? —No razono, ni sé lo que hago; algunas veces me quedo privado de razón; otras me quedo como en la sombra, sin darme cuenta de lo que hago durante algún tiempo, y hasta durante algunos días.

### Dicen los testigos...

#### El tío de Sancho.

Ramón Sancho, un lugareño que ha venido de Cataluña para declarar, dice que el proce-

sado, en sus primeros años, fué trabajador y bueno. Después entró en una agrupación obrera, y empezó a darse a las lecturas, diciendo que no quería ser explotado por los burgueses.

—¿Cómo se llevaba el procesado con su mujer? —Mal, porque los dos eran muy celosos.

—¿Le ha conocido usted muchas enfermedades a su sobrino? —Sólo sé que una vez me dijo su madre que le «había dado» un mal, y que en el taller, en Barcelona, le dieron otros dos. Pero yo no lo he visto, ni he sabido de más veces que haya estado enfermo.

—¿Usted ha padecido ataques? —Una vez, hace unos años; después, cuando ha hecho mucho calor, me han dado también algunos ataques.

—¿La abuela del procesado ha padecido también ataques? —Nunca lo he sabido.

### Los Sin Patria.

Alfredo García Segarra, que declara a continuación, es uno de los que constituyeron con Sancho en Barcelona el grupo Sin Patria.

Asegura que el grupo no tenía más propósito que comprar libros y periódicos para instruirse.

Dice que Sancho se marchó con los fondos del grupo, sabiéndose después que se encontraba en Francia.

Consideraba al procesado como un hombre que estaba mal de la cabeza.

Estaba discutiendo—cuenta el testigo—y, de repente, se marchaba sin despedirse, dejándose con la palabra en la boca.

Después de una suspensión de algunos minutos se reanuda la sesión, para declarar Salvador Fabrè. Es el tercero de los que componían el grupo Sin Patria.

Reconoce que el grupo tenía tendencia ácrata.

—¿Eran ustedes partidarios de la propaganda por el hecho? —Nunca lo fuimos.

Observó lo mismo que el testigo anterior, que Sancho tenía rasgos de locura, haciendo consistir éstos en que se marchaba de una a otra mesa del café sin despedirse ni decir nada.

### La mujer de Sancho.

Rosa Emo, es una mujer de unos treinta años. Dice que a pesar de que la ley le excusa de declarar, por su parentesco con el procesado, quiere declarar.

Se expresa en catalán, haciéndose entender en castellano con gran dificultad. El abogado traduce lo que la testigo manifiesta; suponemos que es eso lo que traduce.

Dice la declarante, ayudada en su expresión por el defensor, que a Sancho le dieron ataques antes de casarse, y después durante el matrimonio.

El presidente pretende interrogar a la testigo; pero tiene que desistir de su propósito: no hay manera de que puedan entenderse. Ella habla en catalán, él en castellano, y ninguno de los dos se entienden.

El fiscal es más afortunado. Bien ó mal, puede obtener de Rosa Emo que Sancho es un hombre que se enfada y se contenta sin motivo alguno.

### Los ataques de Sancho.

Dolores Xifre, tía del procesado. Este ha vivido en compañía de ella, y durante el tiempo que vivió en su casa, una vez le dió un ataque.

—A la abuela del procesado, ¿le daban ataques? —Lo ignora.

Cuenta que Sancho era trabajador y laborioso; pero cuando le amagaban los ataques se marchaba de los talleres por bien remunerado y considerado que estuviera.

A instancia del fiscal se lee una declaración, en la que manifiesta que mientras Sancho vivió en su casa no le dió ningún ataque.

José Sánchez está casado con una hermana de Rosa Emo. Asegura que cuando Sancho tenía relaciones con la que es hoy su mujer, le dió un ataque estando en casa de la que entonces era su novia.

D. José Canella, dueño del taller de Barcelona en donde trabajó Sancho, manifiesta que un día, estando trabajando, le dió un ataque.

—Le llevamos al Dispensario—agrega—, y nos dijeron que era un ataque epiléptico.

### Hasta hoy.

A las cinco de la tarde, el presidente suspende la sesión hasta la misma hora de hoy.

La sesión de ayer no ha sido ciertamente muy interesante.

—ALVAR-ARRANZ

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Construcciones civiles.

Se anuncia para la adjudicación, en pública subasta, bajo el presupuesto de 174.285,05 pesetas, las obras de reparación del Instituto de Guadalupe.

En el ministerio de Instrucción pública, donde se halla de manifiesto el proyecto, y en los Gobiernos civiles de provincias, se admiten plegios hasta el día 10 inclusive de julio de 1913 a las trece.

La «Gaceta» ha publicado una real orden, fecha de 23 del corriente, en la que se establecen las reglas de preferencia que han de seguirse en la concesión de graduadas nuevas ó ampliaciones de las existentes.

Conviene advertir que esta real orden no invalida la de 25 de marzo último. Esta se refiere a la creación de las 100 escuelas que ordenó el art. 19 del real decreto de 14 de marzo, y para cuya creación se dió un plazo, ya fenecido. La real orden de 23 es aplicable a toda creación de graduada, aparte aquel grupo de escuelas, y a ella podrán acudir algunos de los peticionarios a quienes por diferentes razones no se les haya podido aplicar la real orden de 25 de marzo; pero se hallen en condiciones para acogerse a los beneficios de la del 23 del actual, que está en relación con el art. 27 del citado real decreto y con la real orden de 28 de marzo último sobre graduaciones.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 24	Día 25
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	79 65	79 75
E de 25.000 .....	79 70	79 85
D de 12.500 .....	80 45	80 50
C de 5.000 .....	80 50	80 50
B de 2.500 .....	82 60	82 50
A de 500 .....	83 00	83 00
G y H. de 100 y 200 .....	83 00	83 00
En diferentes series .....	80 00	80 00
Fin corriente .....	79 90	79 85
Fin próximo .....	80 10	80 05
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
E de 25.000 .....	00 00	00 00
D de 12.500 .....	89 35	89 35
C de 5.000 .....	89 40	89 40
B de 2.500 .....	89 50	89 50
A de 500 .....	89 50	89 50
En diferentes series .....	89 35	89 30
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	00 00	99 05
E de 25.000 .....	00 00	99 05
D de 12.500 .....	99 45	99 35
C de 5.000 .....	99 40	99 40
B de 2.500 .....	99 50	99 50
A de 500 .....	99 50	99 50
En diferentes series .....	99 60	99 00
Obligaciones del Tesoro .....	100 90	100 90
Cédulas del Hipotecario .....	99 30	99 25
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Fmp. 1863. Obligaciones 100 ptas. ....	00 00	00 00
Idem por Resultas .....	00 00	84 75
Idem expropiaciones interior .....	00 00	95 50
Idem id. en el ensanche .....	00 00	95 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid .....	00 00	00 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Acciones Banco de España .....	458 00	457 75
Compañía Arrendataria Tabacos .....	298 50	298 50
Banco Hipotecario Español .....	00 00	00 00
Idem Hispano-Americano .....	137 00	135 00
Idem Español de Crédito .....	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata .....	459 00	459 25
Idem Central Mexicano .....	00 00	00 00
Unión Española Explosivos .....	254 00	254 00
Acciones M. Z. A. ....	600 00	601 25
Idem Norte de España .....	506 75	506 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes .....	00 00	41 25
Idem ordinaria .....	12 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables .....	00 00	00 00
Francos .....	8 50	8 70
Libras .....	27 42	00 00
<b>Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.</b>		
4 por 100 interior, fin de mes .....	79 90	79 97
Idem próximo .....	80 10	80 17
Cambio más alto, fin de mes .....	79 90	79 97
Idem más bajo .....	79 85	79 80
Cambio más alto de próximo .....	80 10	80 20
Idem más bajo .....	80 05	80 05
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Último cambio .....	79 95	79 87

### CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin de mes) .....	80 02
Nortes .....	102 10
Alicantes .....	100 45
Francos .....	8 90
Libras .....	27 49

Bolsín de la mañana:	
4 por 100 interior .....	79 95
Nortes .....	102 10
Alicantes .....	100 45
Francos .....	8 55

### CIERRE DE BILBAO

Altos Hornos .....	324 00
Resineras .....	102 00
Explosivos .....	254 00
Industria y Comercio .....	207 00
Feigueras .....	34 75

## ALCANCE POLITICO

La cuestión de Marruecos embarga la atención de todo el mundo.

Así se explica que habiéndose publicado un manifiesto, cuya importancia política es por todos reconocida, la gente no se haya preocupado ayer de dicho documento, y en cambio dedica toda su atención a las contingencias del problema africano.

Alrededor de esta importante cuestión han girado cuantas conversaciones se han mantenido entre los concurrentes al salón de conferencias del Congreso.

Una Comisión de la Federación del Magisterio vasco ha solicitado a la Audiencia de S. M. para pedirle que se conceda la gran cruz de Alfonso XII al Sr. Alba, con motivo de haber firmado el decreto de 30 de diciembre de 1912, que equipara en derechos a los maestros de las Vascongadas con los del resto de España.

Para ofrecer el testimonio de gratitud al Sr. Alba, anoche le entregaron artístico álbum con las firmas de todos los maestros vascos.

Dicha Comisión entregará también al director general de Enseñanza, D. Rafael Altamira, un valioso cuadro, con artístico pergamino, conteniendo el nombramiento de socio honorario de dicha Federación.

Una Comisión de la Academia de la Historia visitó ayer tarde al Presidente del Consejo para hablarle del Centenario del Pacífico.

Probablemente hasta el sábado próximo no se celebrará Consejo de Ministros.

La provisión de los altos cargos vacantes no se hará hasta dentro de dos ó tres días, para evitar se estime por alguien como una recompensa a los que no han firmado el manifiesto.

El conde de Romanones decía ayer tarde que ha recibido la visita de muchos senadores y diputados, recibiendo también numerosos telegramas de otros representantes en Cortes que están en provincias, expresándole su adhesión y su afecto.

Refiriéndose a los senadores y diputados que no han firmado el manifiesto, decía el Presidente del Consejo que, a excepción de sus más íntimos amigos, todos han sido requeridos y hasta perseguidos para que lo firmasen.

Se ha dado el caso—añadió el conde de Romanones—que han ido a la estación dos ex ministros y otro personaje que ocupaba cargo oficial, para esperar la llegada de uno é invitarle para que firmase.

Para buscar otra firma, alguien realzó también un viaje a Valladolid; en fin, se les ha perseguido de tal modo, que bien puedo decir

que los que me quedan son fieles, por haber sufrido toda clase de pruebas.

Como alguien indicase al conde que entre los firmantes había algunos que votaron el proyecto de Mancomunidades, y que no es antiguo amigo del Sr. García Prieto, contestó el jefe del Gobierno que en política no debe extrañar nada.

La cuestión, como todos saben, comenzó por lo de las Mancomunidades, y ahora resulta que firman ese manifiesto muchos de los que las votaron; esta es una de las contradicciones que yo encuentro en aquel documento.

Esto lo hago notar, no con ánimo de crítica ni de censura, que yo no quiero ejercer en estos momentos.

Hay alguien que es el más disgustado de todos y que no se queja. Este es el partido liberal.

Yo no he requerido a nadie para que dejase de firmar. Todo en la vida tiene sus ventajas é inconvenientes; yo me doy por satisfecho con los que quedan, porque como he dicho antes, han dado pruebas de una gran lealtad.

De 25 diputados que tenía al comenzar estas Cortes, tengo hoy 144; creo que es para estar satisfecho, y algo análogo puedo decir de los senadores.

Los ex ministros del partido son 42, y de ellos sólo 15 han firmado el manifiesto.

Las abstenciones, que á mi juicio son todos los que no han firmado, creo que no se las sumarán ellos, pues en ese caso sólo me quedarían los ocho ministros.

Tengo cartas de muchos de

### Los nuevos tenientes

De Infantería.

TOLEDO. (Martes, noche.) He aquí la relación de los nuevos segundos tenientes de Infantería, por orden de promoción:

D. José Rodríguez Bolívar, Manuel Sarara Murcia, Joaquín Cortés Aguilar, Federico Ayola Victoria, Luis Espinosa Ortiz, Augusto Pérez Penamaria, Carmelo Guzmán González, Juan Morales, Antonio Galilea, José Roldán, Juan Abaol, Carlos López Cortijo, Luis Valcázar, Rafael Martí, Joaquín Pérez, Manuel Morgado, Francisco Mut, Amadeo Rodríguez, Luis Arroyo, Ángel Maturana, Antonio Ampliato, Víctor Flores Oracho, Rafael Domínguez, Fausto Santa Olalla, Benito Jiménez de Azcárate, Joaquín Moncada, Emilio García del Barrio, Miguel Iglesias, Rafael Iglesias Burtuy, Miguel Andrés López, Primitivo Escurreia, Luis Velasco, Antonio Ferrero, Antonio López Revuelto, Antonio Casar, Roberto Díaz, Luis Vargas, Carlos Cáceres, Luis Noe, Ramón Pujalte, Manuel Trujillano, Rafael López Dóriga, Agustín Muñoz, Carlos Pedemonte, Demetrio Méndez, José Alajarín, Antonio García Alemany, Pedro Gallardo, Isidro Ortiz de Zárate, Antonio Alonso, Esteban Domingo Pina, José Gallego, Juan Sánchez Blanco, Juan Villalón, Juan Montero, José Monfort, Teodoro Gossol, José Valls, Benigno Martínez, Antonio Cisneros, Fernando García Ballón, Francisco Sanguino, Santiago Escudero, Ángel Gutiérrez González, Carlos Portolés, Antonio Pons, Luis Arjona, Alberto Rodríguez Martínez, Claudio Santamaría, Manuel Lage, Laureano Goyzueta, Eugenio Goruti, Francisco Martorell, Antonio Molina, Manuel Marín, Pedro de Aro, Melgares de Segura, Enrique Ruiz Ruiz, Manuel Arizcun, José Sacanel, Rafael Muno Pruneda, Antonio Alvarez Benaján, Emilio Blanco, Francisco de Toledo García.

D. Enrique Avaralar, Ramón Morales, Miguel Pérez del Castillo, José Muñoz Valcárcel, Enrique Martín López de la Torre, Luis Senra, Juan Biondi, Manuel Salvador Aseaso, Pedro Parellada, Antonio García Barreiro, José Montero Moralada, Juan Ollero, José Cuesta, Agustín Gil Soto, Alfonso Ros, Eustaquio Heredero, José Cilla, José Gil Cobo, Manuel Sánchez Puelles, José Carrasco, Gregorio Maestre, Francisco Rodríguez Cautá, Eduardo Román, Antolin Cadenas, Juan Rueda, José A. Mora, Recaredo Maíllo, Octavio Laíza, José Fernández Ortega, Mariano Bueno, Enrique Menacho, Francisco Ruano, Ramón Fanego, Francisco Cardona, Julio García de Cáceres, Francisco Soto, Santiago Garrigós, Marcos Menadas, Máximo García Rodríguez, Luis Peral, Fernando Cuetto, Fernando Araujo, José Picatoste, Gonzalo Amica, Enrique Correa, Alfonso Costenla, Pedro Prats, Eloy Camino, José Alvarez Ríos, Luis Folla, José Blanco, Eduardo Malagón, Joaquín Jiménez Canito, Miguel García Rodríguez, Rafael Iboleón, Francisco Fernández Berbieta, Serafín Sánchez Sandino, Avelino Pantoja, Luis Almeida, Luis Hernández Ortigosa, José Piquer, Manuel Ortiz de la Serna, José Martín Cervera, Antonio Perdomo, Isidro Quiroga, Agustín Fúster, Arturo Montserrat, Rafael Santa Pau, Joaquín Viguera, Eduardo Sáenz de Buruaga, José del Rey, Enrique Tapia Ruano, Emilio Luque, Julio Esteban Infantes, Antonio de Aspiazua, Elias Gallegos, Alfonso Beorregui, Manuel Villalonga, Carlos Estévez, Francisco Malsal, Pedro Gutiérrez Corcuera, Pedro Sánchez Ros, Agustín Pol, Eulogio González Bel, José Jiménez Jiménez, Luis Díaz Montero, Ezequiel González Ballesta, José Toledo, Enrique Ayola, Eugenio Sánchez Alcántara, Carmelo de las Morenas, José López Valencia, Joaquín Canada, Regino Samaniego, Manuel Ejel, Modesto Espinos, Manuel Rodríguez Rodríguez, José Afán, Esteban López Gil, José Acera, Jesús Rodríguez Losada, Isidro Lobón, Enrique Nieto, Juan Canada, Alberto Fernán, Ricardo Pérez García, Rafael López Delgado, Manuel Gener, Justo de Pedro Moete, Mauricio García Ezcurrea, Isidoro Bertiz, Román Rodríguez Díaz, Mario Ruiz de la Torre, Benigno González Pérez.

D. José Bretano, Isidro Babregues, Fernando Cubero, Joaquín Herreros de Tejada, Gabriel Revelloso, Joaquín García Nieto, José Fernández Navarro, Domingo Derqui, Emilio Bueno, Casimiro Calderón, Pedro López Guerrero, Enrique Gay, Gregorio de Haro, Carlos Jiménez Canito, Vicente Ardid, Miguel Franco García, Diego Saavedra, Diego Jiménez de Arrieta, Mariano Cabezas, Luis Hernández Pardo, José Querejeta, Antonio Gómez de Salazar, Adalberto de Hevia Maurra, Arturo Guerrero Ruiz, Joaquín Bueno, Tomás Manjón, Luis Fernández Gomila, Adolfo Rodríguez Algarra, Francisco Calvet, José Fernández López, Guillermo Aldín, Francisco de Bueno, Miguel Zabalza, Félix Minguéz Blanc, José Gutiérrez Fernández, Adolfo Suso, Ignacio Martínez Hernando, Joaquín de Vierna, Eduardo Rojas, Ramón Díaz Guervara, Enrique Cervera, José Rodríguez Miranda, Jesús Liberat, Justo Español, Antonio López Lobato, Manuel Gómez García, Vicente García del Busto, José Santes, Francisco García Quiles, José de Rojas, Valero Pérez Ondategui, Eugenio Calvete, José Calderón, Jacinto Pérez Tajueco, Fernando Pérez Caballero, Siro Alonso, Manuel Bago, Alfonso Beriso, José Aranz, Jesús Rodríguez Rivas, Arturo Martín Delgado, Pascual Junquera, Gonzalo Córdoba, Arturo López Fernández Castañeda, Joaquín Duque, Enrique Cuena, Vicente Sintes, José Sampol, Juan Suárez López Fando, Jesús López Lapuente, Fernando Capaz, Antonio Meneses, Enrique Muñoz Villaroel, Ignacio Gárate, Alberto de Tapia, Manuel Cambó, Francisco Quijosa, Felipe López Chaves, Amalio Salgueiros, Jesús Soto, Gerardo Sanz Agero, Alfonso Gómez Zarazibar, Leandro Blanco, Guillermo Villalonga, Enrique de Viena, Carlos Ramirez Dabán, Juan Grau, Julio Martínez Vivas, Laureano Tascón, Rafael Fernández de Vega, José Bertomeu, Luis Zanon, José Vázquez de Castro, Sinesio Darnell, Rodrigo Dávila, Joaquín Gorgoy, Antonio Escudero, Luis Hermosa, Alfonso Urgel, Pedro Barcina, Fernando Puche, José Moya, Julio García Ra-

mos, Alfonso de Cachavera, José Hernández Pérez, Francisco Martínez Illescas, Cayetano Bardasi, Adolfo Montilla, Camilo Muñoz Lafuente, Nicolás Arce, Antonio García Laseta, Pedro Sáenz de Sicilia, Pablo Gago, Luis Gómez Cremades, Manuel Olivar, Joaquín de Silva, Miguel Franco Salgado, Nicolás Canalejo, Ramón Núñez Tendeiro, José Romero y Rafael de Rada Pérez.

De Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, mañana.) Han sido promovidos a primeros tenientes los segundos tenientes alumnos de Artillería siguientes: D. Fernando García Viñas, D. Manuel Carmona Pérez de Vera, D. Julio Díez Conde, D. Francisco Marifas Gallego, D. Joaquín López Faura, D. Eduardo Aranda Asquerino, D. Ricardo Lastra Nubrier, D. Alonso Pos Lamo de Espinosa, D. Arturo Muñoz de Luna, D. José Martín Montalvo, D. Cayetano Torres Chacón, D. Hermenegildo Torné Cabrero, D. Francisco Corona Calvo, D. Vicente de Miguel Rodríguez, D. Santiago Gotor Aisa, D. Pablo Sárraga Vidal, D. Miguel Garnica Serrano, D. Mariano Sancho Brased, D. Carlos de España Algorri, D. Angel González Otolaza, D. José Fernández de la Puente, D. Eduardo Arias Salgado de Cubas, don José García de Lomas, D. Gabriel Echanove Zabala, D. Manuel Rodríguez Ita, D. Pedro Méndez de Parada, D. Luis La Viña Beránger, D. Eduardo de Santiago Carrión, don José Rino Bardia, D. José Bardoiz González, D. Rafael García de la Barge, D. Enrique Jurado Barrio, D. José Pacheco Espejo, D. Carlos Ruiz de Toledo.

D. Evaristo Babe Merchori, D. Fernando Ardanaz Sardiez, D. Joaquín Cantero Ortega, D. José Mallardía López, D. Jesús De Lecea Grijalba, D. Luis López de Avala, don Mariano Rodero Olgado, D. José Jons Jopse, D. José Lorens Colomer, D. Fernando Marra González, D. Francisco Taberner Andrés, D. José Astorga Ulizarne, D. Eusebio Callazo Molina, D. Gabriel Seguí Carreras, D. Daniel Suárez Pargo, D. Pascual Navarro López, D. Pedro Chacón Valdecañas, don Rafael Calbetón Durán, D. Luis Blanco Alvear, D. José Fuentes Barrio, D. Vicente Lorente Susperregui, D. Joaquín Polo Morato, D. Santiago Martínez Loiraga, D. Antonio Verdones Martialay, D. Marcos Navarro Moreno, D. Carlos Blanco Sanos, don César Gómez Lucía, D. Pedro Madrigrail Concellón, D. José Martín González, D. Julio Ruiz Jalón, D. Félix Negrete Babellá, don José Losada Dicenta, D. Joaquín Carballo Alvarez, D. Antonio Carmicho Astrav, don Fernando Martell Viniagra y D. Fernando Utrilla Ibáñez.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Han sido promovidos a segundos tenientes los alumnos de la Academia de Artillería que se citan a continuación:

Don Germán Castro Gómez, D. Hilario Ramos Espinós, D. Fernando Sanz Gómez, don Francisco Hernández Pomares, D. Julián Orcajo Vázquez, D. Alfonso Rodríguez Yuguera, D. Francisco Jiménez Vergez, D. Federico Hornillos Escribano, D. Julio Flórez González, D. Juan Alarcón de la Lastra, don Ramón Pardo Suárez, D. Enrique Pérez Izquierdo, D. Enrique de Miguel Rodríguez, D. Roberto Sangrán González, D. Manuel Marín Martínez, D. Gabriel Monrente Bruquetos, D. Jesús López Varela, D. Manuel Kíos Bayona, D. Carlos de la Cuadra Escibá, D. José Díaz Garcerá, D. Ramón Arribas Gusi, D. Calixto Arejula Alvarez, D. Gonzalo Gaspar Vicén, D. Felipe Gómez Acebo, D. Luis Ruano Peña, D. José de la Matta Ortigosa, D. Ricardo Rodríguez Vita, don Leopoldo Gorostiza Corona, D. Bernardo de la Puente Ledo, D. Manuel Botas Montero, D. Sebastián Gallido Kolly, D. Rafael Morgáez Castillejo, D. Fernando Plana Lambo, D. Gerardo Gomey Palacios, D. Javier Cuesta y Cuesta, D. Angel Orduña Miguano, D. Carlos Flórez González, D. Alfonso Camilleri Ramón, D. Juan Anguita Vega, don José Ruiz de Algar, D. Ignacio Gomo Orduña, D. Enrique Valenzuela Urzúiz, D. José de la Calzada y Varras Zugua, D. Alfonso Llorgado Villapol, D. Francisco de Ochoa Lusean, D. Rafael Posta Scharz, D. Luis Caurbts Rubio, D. Joaquín Planell Riera, don Tomás García Figueras, D. Miguel López Uriarte, D. Dario S. Martín Dominguez, don José González Longoria, D. Manuel Osset Fajardo, D. Juan Galán Herrero, D. Luis Paralles Vicente, D. José Oliva Vuelves, don Isbert Pérez, D. Miguel Vargas Zúñiga, don Gaspar Gómez Vals, D. Arturo Montero Medina, D. Eduardo Bonal Monreal, D. Ramón Suárez Colmenares, D. Luis Baeza Torrecilla, D. Enrique Fernández Córdoba, don José Bierna Bellando, D. Luis Morales Serrano, D. Francisco Rubio Usera, D. Leopoldo Jofre Jaúdenes, D. Cipriano Grande Fernández Bazán, D. Emilio Nouguez Barrera, D. Alfredo Correa Ruiz, D. Eduardo Pirilla Bermejo, D. Estanislao Rodríguez Sancho, D. Ramón Aljara Oña, D. Domingo Goñi Isieta, D. Antonio Marquerie Ruiz Delgado, D. José Carranza Gómez, D. Herminio Fernández de la Poza, D. Luis Cortina Roca, D. Manuel Fernández Landa, don José Pérez Salas, D. José Bernabeu González, D. Pascual Zaforteza Villalonga, don José González Regueral, D. Miguel Crespo y Crespo, D. Saturnino Fernández Landa, D. Juan Pérez Fernández Chao, D. Antonio Argundi Zalvedea, D. José Gándara y Gándara, D. Miguel Fernández de la Puente, don Carlos Avalos Jozquera, D. Angel Lossada Dicenta, D. Ramón Méndez de Parada, don Manuel Tourné Pérez Seoane y D. Félix Ocaña Torrado.

Van por orden de calificación.

### ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo caluroso, con cielo despejado, excepto en las costas del Cantábrico y Cataluña.

En estas últimas se han producido anoche ligeras lluvias, acompañadas de manifestaciones eléctricas.

El barómetro se mantiene alto, correspondiendo las mayores presiones a la región del Noroeste.

## El asesinato del Sr. Jalón

La reserva del Juzgado.

Ya estábamos acostumbrados a la reserva que de todas sus actuaciones guarda el Juzgado militar; pero ayer, sin duda, se repitieron las órdenes a la guardia exterior e interior de Prisiones para que de cuanto vieran ó supieran se abstuvieran de decirlo a los periodistas.

Al pie de la letra se cumplió lo ordenado. No se nos permitió ni acercarnos al centinela. Todos negaban que allí estuviera el Juzgado, y, sin embargo, como pudimos comprobar luego, estaba dentro tomando diversas declaraciones.

Nuevos testigos.

Ayer por la mañana se constituyó en Prisiones militares el Juzgado.

Ante el Sr. Bernard comparecieron un ciclista de la Escuela Superior de Guerra y dos ordenanzas.

Parece que hoy volverán éstos para ampliar sus declaraciones.

Las que prestaron ayer duraron más de tres horas, y el Juzgado se retiró al medio día.

El viejo Buch.

A las seis de la tarde llegó a Prisiones militares un furgón de Sanidad militar, donde era conducido, para comparecer ante el juez, el viejo Buch.

Aun no estaba allí el Juzgado. Poco después llegaron en automóvil el juez militar, Sr. Bernard, y el capitán Sr. Cillanueva.

No hubo modo de poder abordarles, pues apresuradamente saltaron del «auto» y entraron en el destaralado caserón.

El viejo vestía traje negro y gorra clara. Se nos aseguró que iba allí para ser careado con Sánchez.

Otra vez declara Sánchez.

El capitán Sánchez declaró nuevamente a las seis y media de la tarde.

Ignoramos lo que el procesado diría; pero no es aventurado decir que insistió en sus anteriores declaraciones, y nada en limpio sacó el Juzgado de esta nueva indagatoria, porque ni el juez ni el secretario revelaban en sus semblantes la satisfacción que les hubiera producido obtener la más leve confesión del cínico Sánchez.

Este, según persona bien enterada, parecía anoche más tranquilo que nunca.

Cenó con gran apetito y fumó después un modesto cigarro de 20 céntimos, que envió a comprar a su ordenanza de Prisiones.

### El careo

Buch y el capitán.

El Juzgado militar se propuso, con el careo que anoche llevó a cabo entre el capitán y el viejo, poner de relieve las contradicciones en que ambos han incurrido respecto a determinada cantidad en metálico que el capitán le entregó cuando temía que lo fueran a detener.

Para hacer resaltar mejor las contradicciones, declaró primero el capitán y luego el viejo.

—¿Cuánto dinero entregó usted a Buch? —preguntó el juez a Sánchez.

El capitán respondió con aplomo: —Trecientas veinticinco pesetas.

—¿No fueron quinientas? —observó el señor Bernard.

—No, señor; trescientas veinticinco.

—Buch ha declarado que fueron quinientas...

—Eso lo habrá dicho él porque tendría algún dinero suyo, que no sé yo dónde lo puede haber adquirido.

Al decir esto Sánchez miró atentamente y como amenzador a Buch.

Al juez no le pasó inadvertida la mirada del procesado.

Buch quiso hablar en aquel momento, pero se lo impidió el Sr. Bernard.

—¿Para qué eran esas pesetas? —volvió a interrogar el juez.

—Para ayuda de los gastos de mi hijo, que iba a prepararse para ingresar en la Academia de Toledo —respondió Sánchez.

—No nos ha dicho usted eso hasta ahora —dijo el juez—. Además, Buch afirma que eran para los gastos de la casa.

A partir de este momento el Juzgado había conseguido lo que se proponía. Es decir, demostrar las contradicciones y sacar el absoluto convencimiento de que no podían ponerse de acuerdo Buch y Sánchez.

Lo que dijo Buch.

La declaración de Buch fué mucho más breve que la del capitán.

Comenzó el viejo afirmando con gran seriedad que le entregó Sánchez 500 pesetas, y que le había encargado que las administrara bien, porque temía ser detenido y no sabía cuándo podría volver a entregarle más dinero.

No recuerda el viejo nada de lo que Sánchez declaró momentos antes acerca de que ese dinero fuera también para los estudios del chico.

El temor a Sánchez.

Cuando ya declararon Sánchez y Buch, y comenzó el careo, pudo observarse el Juzgado que Buch no contestaba ni una sola vez inmediatamente de hecha la pregunta.

El viejo, antes de despegar sus labios, miraba siempre al capitán, y luego, bajando la vista, hablaba solamente lo más preciso.

Parece que con la vista trataban de entenderse los dos procesados.

Como es natural, el juez les amonestó duramente, haciéndoles comprender que empeoraban su causa.

Pero el Buch, siempre impasible, con su aire de víctima, continuaba realizando el mismo juego.

Cuando fueron careados hablaba el padrino de otra manera. No podía disimular el miedo que Sánchez le infundía.

Hubiera querido entonces poder desdecirse de todo lo declarado diez minutos antes para no perjudicar al capitán.

La diligencia de careo terminó a las siete y media de la tarde, pero el Juzgado salió de Prisiones militares a las nueve de la noche.

María Luisa.

Se proponía el Juzgado ayer haber hecho comparecer a María Luisa en Prisiones y carearla con su padre y el padrino; pero esto no pudo realizarse, porque María Luisa se encontraba padeciendo una pasajera indisposición.

Sin embargo, teme el Juzgado que quiera conocer la procesada lo ocurrido en Prisiones ayer tarde, leyendo los periódicos, y sin duda a esto se deben las medidas tomadas para que nada se trasluzca.

Para evitar esto, se han dado órdenes de que no se la faciliten periódicos.

Nada del crimen.

Podemos asegurar que el Juzgado no preguntó nada ni a Buch ni a Sánchez acerca del asesinato del Sr. Jalón.

Reserva el volver sobre el interrogatorio de lo referente al crimen, para un momento determinado.

Para hoy.

Hoy se llevarán a cabo importantes diligencias. Es casi seguro que serán careados María Luisa y Buch.

## El acorazado «España»

Con éxito brillante ha realizado el acorazado «España» todas las pruebas estipuladas en el contrato de la Sociedad Española de Construcción Naval con el Estado.

A pesar de que la base elegida para las pruebas no reunía buenas condiciones, por hallarse situada en lugar muy abierto al mar y muy combatida por el viento, el buque no sólo ha salido airoso del severo programa de pruebas, sino que lo ha excedido en todos sus puntos.

En las pruebas de velocidad, el buque ha llegado a exceder en cerca de una milla el andar de diez y nueve y media por hora que estaba contratado, y si se hubieran hecho las pruebas en una base de mejores condiciones, seguramente habría superado el buque la velocidad media de 20 millas obtenida.

Intil creemos ponderar la importancia que el elemento velocidad tiene en un buque de guerra, que le permite aceptar ó rehuir un combate a su conveniencia, en vista de la posición ó fuerza del enemigo.

Las pruebas de consumo de veinticuatro horas han sido otro triunfo para el acorazado «España», pues el radio de acción del buque, calculado por la capacidad de sus carboneras en 5.000 millas, ha sido excedido en un 20 por 100, siendo de más de 6.000 millas el que el buque ha demostrado en sus pruebas.

También se han verificado con excelente resultado las pruebas de velocidad ordinaria, de doce horas, corriendo cuatro veces sobre la base medida, en las que se ha obtenido mayor velocidad media de la convenija.

Todas estas pruebas han sido realizadas en el curso del corriente mes, llevando el buque a bordo una lucida Comisión de autoridades competentes del ministerio de Marina y de ingenieros y jefes de la Armada, pertenecientes al Estado Mayor Central.

La artillería gruesa del acorazado (cañones de 30 centímetros) fué probada en Inglaterra con inmejorable resultado, y el buque tiene ya montados en sus torres los ocho cañones de gran calibre que constituyen su principal armamento.

La artillería de mediano calibre (10 centímetros) se construye en los talleres nacionales de Plasencia y Trubia, y en breve tendrá el buque los 20 cañones de dicho calibre, que ha de montar para batir torpederos y buques pequeños.

En cuanto a los blindajes, elemento defensivo, fueron igualmente probados en los polígonos de los constructores ingleses, demostrándose con los ensayos hechos en las placas, que son de la mejor calidad que hoy se construye.

En resumen, el acorazado «España» puede decirse que es un buque superior a sí mismo, es decir, que el buque construido supera todas las condiciones del buque proyectado, y es honra de la industria nacional y de nuestro personal obrero, que son los que en mayor parte han contribuido a la construcción del buque.

No seríamos justos si no felicitáramos por este éxito a la Sociedad Española de Construcción Naval, que tan fielmente cumple los deberes que le impone su contrato con el Estado.

## NOTICIAS GENERALES

Con destino a la desventurada familia que habita en la calle de los Mancebos, núm. 8, hemos recibido los siguientes donativos: 25 pesetas de un caballero, 5 de D. J. R., 25 de un caballero, 6 de N. N., 10 de doña C. A., 5 de una lectora, 5 de un lector, 25 de don R. P. E., en memoria de su esposa, doña Angela Escudero (q. e. p. d.), 2 de doña Esperanza Lafuente, 5 de D. U. C. y 25 del testamento de doña Rafaela de la Torre, por el alma de esta señora.

Estas cantidades han sido entregadas a la familia de referencia, y en su nombre damos infinitas gracias a tan caritativos donantes, por el bien que han hecho.

Por el comandante de Infantería Sr. Carbonell ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Isabel Esperanza de Lambea, hija del distinguido coronel de Infantería de Marina D. Justo de Lambea, para el joven teniente de Ingenieros D. Mariano Alvarez.

La boda se celebrará en breve.

Una gran sociedad, un gran abandono, indican los dientes negros y sarrosos, por no usar cepillo y el Licor del Polo a diario.

Dentro de pocos años no vendrán a explo-

arnos los extranjeros, pues todo el mundo procura imitar a Ureña, que hoy tiene la Casa más importante de ventiladores eléctricos y mecánicos de Europa. Madrid. Prim, 1.

Desde el día 24 del corriente y durante todo el verano, las horas de oficina de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Madrid son las siguientes:

Letrado asesor y procuradores, de cinco a siete de la tarde; arquitecto, de doce de la mañana a una de la tarde, y secretario, de once de la mañana a una de la tarde y de cinco a siete de la tarde.

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido el título de doctor en Medicina, con calificación de sobresaliente, nuestro distinguido amigo D. Luis Noguier Molins, de Barcelona.

El homenaje de la clase médica al señor Gasset se celebrará el próximo octubre. La Comisión organizadora ruega a los compañeros de Madrid que tienen tarjetas para el Té de honor, se sirvan acusar pronto el recibo de las mismas.

Se advierte a los alumnos de las escuelas nacionales que han sido designados como indicados para formar parte de la colonia escolar de vacaciones organizada por la Inspección Médico-Escolar, con destino a la playa de Chipiona, que concurrán el día 26 de agosto actual, a las diez de la mañana, las niñas, y el día 28, a la misma hora, los niños, a dicha Inspección (Baileán, 28), para proceder a su examen y admisión definitiva, entendiéndose que los que dejen de presentarse se excluirán de las listas, sustituyéndolos por otros.

## SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPITAL

Doctores Monge y Arquellada.

Elisa Carrasco Roldán, de treinta y seis años, fué agredida en la calle de la Torrecilla del Leal por un sujeto llamado Manuel Martínez Cocero, que le causó heridas leves. Elisa se defendió, y también hirió levemente a su agresor.

El niño de seis años Lorenzo González fué curado de contusiones leves, que le causó su padre al darle un golpe.

En una carnicería establecida en la calle de la Magdalena, núm. 19, se cayó a la cueva el dependiente Agapito González, de diez y nueve años, causándose una herida en la cabeza.

INCLUSA

Doctores Martínez y Gil.

Román Hernández Hernández, de ochenta y ocho años, se cayó en la calle de Margaritas, causándose una herida en la cabeza.

Trabajando en una obra de la calle de la Unión, núm. 4, el obrero Mariano García Vallado, de veintidós años, se produjo heridas de pronóstico reservado.

Sereno golpeado.

El sereno de la calle de Fuencarral José Acevedo Rodríguez, núm. 151, fué maltratado ayer mañana de palabra y obra por un individuo, llamado Antonio Novo, que se encontraba con otros parroquianos en un «tupí» de la calle de Fuencarral.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, y, además de varias lesiones de menos importancia, presentaba grandes dolores contusivos en la región inguinal.

Su agresor fué puesto a disposición del Juzgado.

Pequeño incendio.

En la calle de los Santos, núm. 4, frente a Prisiones militares, se inició anoche un incendio, que fué sofocado al poco rato.

Se quemaron algunas ropas y varios colchones del inquilino D. José Almansa.

Se ignora a qué fué debido el incendio ni cómo comenzó.

Mordido por un caballo.

Mariano Yebra Blanco estaba limpiando un caballo en las cocheras de la calle de Salas, núm. 5, cuando sin duda debió molestarle al animal, que le dió un bocado en el hombro derecho.

Fué curado el mozo de caballos en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí de una herida calificada de pronóstico reservado.

Caidas graves.

José Jenes Cam, de once años, se cayó, jugando con otros niños, en la calle de Jacometrezo, sufriendo la fractura del codo izquierdo.

También sufrió una caída casual, en la plaza de la Cebada, Manuel Guerrero Fernández, de cincuenta y nueve años, que se fracturó las costillas décima y novena.

El niño de ocho años José Vicente de la Hoz se cayó en la calle de Embajadores, sufriendo la fractura del codo izquierdo.

Ebanista herido.

El maestro ebanoista Inigo Aparicio, de cuarenta y cuatro años, fué alcanzado por una polea de una máquina en el taller de su propiedad, Luchana, 38, resultando con dos dedos de la mano derecha fracturados y heridos, siendo preciso amputárselos en la Casa de Socorro de Chamberí.

Once duros de cognac.

En un bar de la calle de Hilario Peñasco fué detenido un joven portugués que se había bebido 11 duros de cognac, copa a copa, y luego se negaba a pagar el gasto.

Del andamio a la calle.

En la Casa de Salud de Santa Cristina, que se construye en la calle de O'Donnell, se rompió un andamio y cayeron a la calle, desde la altura de un segundo piso, tres obreros: Angel Martínez González, Manuel Cruz Hernández y Manuel Campuzano.

El primero resultó con heridas graves, y los otros dos, de pronóstico reservado.

Mundo eclesiástico

Se ha constituido en Roma una Junta para celebrar en el centenario Constantino la memoria de Santa Elena, bajo los auspicios del general de los religiosos franciscanos menores. El cardenal Vives se encuentra en el convento de Palazzolo, inmediato al lago de Albano, para concluir de restablecer su salud. Ha sido prohibida por el arzobispo de Florencia la lectura de la revista futurista titulada *Lacerba*.

ZENITRAM.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

**BARCELONA.** (Miércoles, noche.) Ha terminado la prueba «Omnium», de obstáculos, en el Concurso hípico. Estaban inscritos 63 caballos; pero sólo corrieron 59.

Llegaron por el siguiente orden: Primer premio, caballo «Irouvé», montado por el capitán Aguirre. Segundo, «Vendeen», por el conde de Trepalma.

Tercero, «Gratitud», por el capitán Spencer. Durante la carrera, el caballo «Viernes», al saltar una banqueta del río, cayó de espaldas, cogiendo debajo a su jinete, D. Juan Palau, teniente del regimiento Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia.

Trasladado el oficial al Hospital militar, se le apreció la fractura de la pierna izquierda. El caballo «Morenazo», montado por el teniente Delabiguera, cayó después de saltar una banqueta, resultando el jinete con lesiones de poca gravedad, por fortuna.

**Muerto por un burro.** CADIZ. (Miércoles, noche.) En Medina Sidonia José Domínguez Barroso fué á arrojar de un sembrado á un borrico que estaba causando destrozos. El animal le mordió en el cuello, seccionándole la yugular.

José Domínguez quedó muerto en el acto. Presenció la escena una sobrineta de Domínguez, y tal impresión le produjo que ha perdido la razón.

**Ratero capturado.** ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Esta tarde logró entrar en el domicilio del capitán de Estado Mayor D. Manuel Loayza un joven, que se apoderó de varios objetos de valor.

Cuando salía después de consumir el robo, intentó detenerlo un ordenanza; pero forcejeando logró el ratero escaparse. Casualmente llegaba en aquel momento el concejal D. Emilio Morilla, quien practicó la detención del ladrón y lo puso á disposición de la Policía.

Al joven, que, según se dice, es murciano, le fueron ocupados los objetos que había robado.

**La fragata «Nautilus».** ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Siguió anclada en esta bahía la fragata *Nautilus*, escuela de guardias marinas.

**Los jugadores de la Lotería.** Se quejan los aficionados á jugar á la lotería nacional, de la escasa asignación de billetes á esta administración, pues los que se envían se agotan en seguida.

**Concurso de ganados.** VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Con algún retraso, á causa de haber tardado en dar el fallo el Jurado, se ha procedido hoy al reparto de premios en el concurso de ganados.

Algunos concursantes ya se hablan marchado por no aguantar el calor excesivo de estos días. Se ha concedido el primer premio á una pareja de mulas de labor, presentada por el propietario D. José Gil, de Mucientes.

Fué declarado desierto el segundo. El tercero se ha dado á una yegua de vientre, de tres años, con su cría, propiedad de D. Vicente Hidalgo.

Cuarto premio, á D. Manuel Muela, por un caballo de silla.

Con el importe del segundo premio se crearon otros dos cuartos premios, que se adjudicaron á los caballos de silla presentados por D. José Sánchez y D. Ricardo Moratinos.

El quinto premio fué concedido á un garabán, propiedad de D. Luciano Rivera, de Matapozuelos.

**El ferrial.** Hoy ha estado muy animado el ferrial, vendiéndose un potrero en 2.500 pesetas y algunas otras en 1.500.

Se han pagado las mulas á 1.625 pesetas; yeguas, á 1.100, y el ganado anual, á 90 pesetas por término medio.

Los precios se sostienen en las clases corrientes.

Se venden los artefactos de madera para las faenas agrícolas á los precios siguientes: hocas de dos picos, á 75 céntimos; de cuatro picos, á una peseta; rastros, á 75 céntimos; bieldos á 1,50; palas, entre una peseta y una cincuenta; trillos, de 15 á 80 pesetas, según tamaño.

Todos estos precios, por unidad. **Accidente lamentable.**

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En una cantera situada á dos kilómetros del campamento de Paterna trabajaban varios obreros. En el campamento se ejercitaban en el tiro al blanco fuerzas de Infantería.

Una bala perdida llegó á la cantera é hirió gravemente en el muslo derecho á uno de los trabajadores, de diez y nueve años de edad. **El vapor «Cortés».**

Las bombas siguen extrayendo agua del vapor *Cortés*. Créese que mañana terminará el desagüe. Seguidamente se descargarán las mercancías de las bodegas anegadas, y terminadas las reparaciones, á fines de semana podrá zarpar.

**Los tranviarios.** Los tranviarios pensaban declarar en huelga. Una Comisión ha visitado al gobernador civil para poner en sus manos la solución del asunto.

El gobernador ha convocado al director de la Compañía para ver de llegar á un acuerdo. **Submarino portugués.**

En breve zarpará para Barcelona el submarino portugués *Espadante*. **El Sr. Aura Boronat.**

Se encuentra en Valencia el vicepresidente del Congreso Sr. Aura Boronat. Ha visitado al capitán general, Sr. García Aldave.

**Aqua de Cabreiroá** Recomendada para las enfermedades del intestino.

**Detención de un sospechoso.** BARCELONA. (Miércoles, noche.) La Policía ha detenido, al llegar en un tren procedente de Madrid, á Miguel Debón, denunciado como anarquista por el Gobierno argentino.

**Contra las manifestaciones callejeras.** El gobernador civil ha manifestado que autorizará la celebración de mítines de protesta contra la política, pero no manifestaciones callejeras.

**Los detenidos del sábado.** El Juzgado de instrucción ha dictado auto de procesamiento y prisión provisional contra los restantes detenidos el sábado durante los sucesos que se desarrollaron en las cercanías de la Casa del Pueblo.

**Los heridos.** Los heridos que se hallaban en el Hospital Clínico han quedado en libertad después de haber sido dados de alta.

**SUCESOS EN RIOTINTO** **Jefe inglés gravemente herido** El parte del alcalde.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Telegrafía el alcalde de las minas de Riotinto al gobernador civil, participándole que ha ingresado en el hospital, herido gravemente de arma blanca, el jefe de las obras del túnel de Naya de la Compañía de Riotinto, Mr. Sturges.

Fué agredido por el obrero de los mismos trabajos José Rojas. Se ignoran detalles.

**Agredido traidoramente.** HUELVA. (Miércoles, noche.) Esta noche llegan detalles sobre la forma en que fué agredido el jefe inglés en Riotinto.

Había salido de su casa Mr. Sturges, y á caballo se dirigía al departamento de Naya. Le salieron al encuentro dos obreros y solicitaron hablarle, por lo que, deferente, mister Sturges se apeó del caballo.

En cuanto estuvo en tierra, uno de los obreros se abalanzó, sujetándole los brazos, mientras el otro, llamado Rojas, le daba una puñalada en el pecho.

La herida que le produjeron es muy grave. En cuanto cayó herido Mr. Sturges, huyeron los agresores; pero poco después fueron detenidos.

El herido es hijo de uno de los socios de la Casa Sturges y Foley, de Madrid.

**MARRUECOS** **El avance de las tropas.**

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Todas las conversaciones giran esta noche en Tetuán acerca de la operación efectuada ayer. Referen que iban flanqueando las lomas de la izquierda de la cañada de Carrisch, delan-

te el batallón de cazadores de Llerena y en reserva el del Serrallo.

Por la cañada, á la vanguardia, los cazadores de Arapiles y detrás las fuerzas regulares indígenas de Infantería. Flanqueaban el lado derecho de la cañada el batallón de cazadores de Barbastro á la vanguardia y detrás el de Madrid.

La operación, por parte de cada uno de los Cuerpos que intervinieron, fué un éxito, y por la forma y serenidad con que se batieron, cada soldado un héroe.

Todos elogian á los capitanes del regimiento mixto de Artillería de Ceuta D. Modesto Aguilera y D. Fernando Toledo, que con precisión y rapidez admirables buscaban el mejor emplazamiento para sus baterías, cruzando en ocasiones el fuego del enemigo, que alcanzaba extensa línea por la dispersión á que le llevó la forma de atacarle.

Por tres veces felicitó el general Primo de Rivera, en el campo de la acción, al capitán de Infantería D. Luis Molina por el excelente comportamiento de las fuerzas regulares indígenas de su mando.

**Detalles del combate.** Los cazadores de Madrid dieron una brillante carga á la bayoneta, llegando á la lucha cuerpo á cuerpo, con un entusiasmo indescriptible por parte de la tropa, que siguió á los oficiales y clases con tal denuedo, que les era preciso contener á sus soldados.

Cuanto se diga del arrojo y empuje de las fuerzas regulares indígenas resulta pálido ante la realidad, á juzgar por los detalles que refieren los que presenciaron algunos episodios de una lucha en que los moros enemigos defendían en su guarida sus tiendas y pertrechos, y la tenacidad que para apoderarse de ellos ponían los moros de las fuerzas regulares de Melilla.

Ante el empuje de estas fuerzas eran arrollados los núcleos de la *harha*, que como fieras querían cortar el paso á su campamento. En las luchas cuerpo á cuerpo unos y otros llegaron á abandonar las armas blancas y empuñar los fusiles por el cañón, utilizándolos á modo de mazas.

**El coronel Moreira.** Estaba el coronel D. Eloy Moreira Espinosa, jefe de la segunda media brigada de la primera brigada de cazadores, elogiando con entusiasmo á los cazadores de Arapiles, que, con su teniente coronel, López Ochoa, avanzaban haciendo grandes estragos al enemigo, y en ese preciso momento fué gravemente herido.

Auxiliado por los que más próximos estaban, fué retirado el coronel Moreira, contra su voluntad, de la línea de fuego y conducido provisionalmente á Lauzien para hacerle la primera cura.

El coronel Moreira Espinosa de los Monteros está en posesión de la cruz de segunda clase de San Fernando desde 1909.

**En Lauzien.** Al regresar las fuerzas combatientes, se han quedado en Lauzien los escuadrones del regimiento de Victoria y la brigada de Ceuta que manda el general Arráiz.

**Cómo murió el capitán Tapia.** El capitán D. Luis Tapia Cebrían, de veintinueve años de edad, ascendió en la campaña de Melilla, por mérito de guerra, con fecha 27 de julio de 1909.

Mandaba una compañía del batallón de cazadores de Barbastro, y al decir el general Primo de Rivera que era preciso desalojar á un grupo de moros que se hacían fuertes, tras de unas peñas de la cañada, se ofrecieron á ir como voluntarios el capitán Tapia, dos sargentos y varios soldados.

Avanzaban decididos los cazadores, cuando cayó herido un sargento; se agachó el capitán Tapia con el propósito de prestarle auxilio y los moros hicieron una descarga sobre el grupo.

Recibió un balazo el capitán Tapia y murió en el acto.

**La retirada de Llerena.** Ha sido felicitado el comandante D. Antonio Losada, por el perfecto orden con que replegaron las fuerzas del batallón de cazadores de Llerena.

La retirada de este batallón se hizo como si fuesen las tropas realizando maniobras en el campo de instrucción.

**Entierro del capitán Tapia.** Ha sido enterrado en el cementerio de Tetuán el cadáver del capitán Tapia. En el lugar de su enterramiento se construirá un mausoleo que perpetúe su heroica muerte.

**Visitando á los heridos.** El general Primo de Rivera ha visitado á los heridos y en unión del general Alfau recorrió el campamento.

**Los heridos, á Ceuta.** Mañana saldrá un convoy que conducirá á Ceuta á los heridos en el combate de ayer.

**El comandante Losada y el capitán Castro.** Los generales Alfau y Primo de Rivera han felicitado al comandante D. Antonio Losada y al capitán Castro.

Este, que como capitán de Estado Mayor, está á las órdenes del alto comisario, salió con la columna del general Primo de Rivera, y al dividirse las fuerzas para entrar en la cañada, siguió al lado del coronel Moreira.

Cuando éste cayó herido, continuó el capitán Castro con el comandante Losada, que se hizo cargo del mando de las tropas de la columna que flanqueaban el lado izquierdo de la cañada.

**Batería del segundo de montaña.** Ha llegado á Tetuán la batería de Artillería de montaña, procedente de Vitoria. Algunos artilleros han sufrido insolaciones.

**El teniente Pareja.** Desde el hospital ha sido trasladado á la fonda el teniente Pareja.

Se encuentra muy mejorado y en la fonda lo cuidarán su madre y su hermano. **No hay alojamientos.**

Se nota en Tetuán gran escasez de víveres, y puede asegurarse en términos categóricos que no se encuentra un alojamiento.

**Comunicación restablecida.** CADIZ. (Miércoles, noche.) El alcalde, D. Ramón Rivas, ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra diciéndole que dispondría de nuevo que el embarque de tropas y material con destino á Larache se hiciera por Cádiz si en el muelle nuevo Reina Victoria se permite atracar á todo barco, incluso los de pasaje y carga, que dependen de Guerra.

Conferenció el alcalde con el ingeniero de obras del puerto y el gobernador militar, quedando solucionada la cuestión.

Participó el alcalde al gobernador militar, y éste al ministro de la Guerra, que podía contar con las seguridades que pedía para el ataque en el muelle Reina Victoria de todo barco que dependa de Guerra.

Ahora el alcalde telegrafía al general Luque en estos términos: «Considero sostenidas las comunicaciones entre Cádiz y Larache, que interrumpió el obstáculo, ya deshecho. Le envío gratitud vivísima.»

En vista de esto, el sábado por la noche saldrá el vapor semanal para Larache de Cádiz, en vez de hacerlo desde Málaga, lo que resultaba lógico y peligroso, por ser camino más largo y por tener que pasar el Estrecho los vapores.

**Cañoneros á Ceuta.** VALENCIA. (Miércoles, noche.) Han zarpado para Cartagena, desde donde marcharán á Ceuta, los cañoneros *Marqués de la Victoria* y *Temerario*, que realizarán un cruceo por la costa de Marruecos.

**El tercer batallón de Córdoba.** ALMERÍA. (Miércoles, noche.) En tren especial han marchado á Granada las fuerzas del tercer batallón del regimiento de Infantería de Córdoba, que estaban de guarnición en esta plaza.

La despedida no ha podido ser más cariñosa. En la estación se hallaban el gobernador militar, Sr. Nofuentes; jefes y oficiales de la guarnición, alcalde, otras autoridades, numeroso público y una banda de música.

Al arrancar el tren se han dado entusiásticos vivas.

**Barcos á Marruecos.** CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunican de San Fernando que á las cinco de la tarde ha salido de la Carraca, con rumbo á Marruecos, el crucero *Cataluña*.

Mañana saldrá el *Extremadura*. Carbonean para marchar también el *Reina Regente*, el *Laya* y el *Audaz*.

**AVISOS UTILES** **ABANICOS** Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papicetas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.

13, CIUDAD RODRIGO, 13

**CREMA TIENE** Finísima pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades. TUBO GRANDE: UNA PESETA

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telé. 903.

**AGUAS DE FONTIBRE** Son similares las de Cestona y Caubas (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

*Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.*

**Piperacina MIDY** GOTA .REUMATISMO

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**EL DIA 2 DE AGOSTO** SALDRÁ NUESTRA **GRAN EXCURSION** Á LAS Montañas, Lagos y Ventisqueros de SABOYA y SUIZA

Pedid el programa ilustrado á los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL SEÑOR **D. José María de Garnica y Serrano** HA FALLECIDO EL 25 DE JUNIO DE 1913, A LOS 26 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Sus afligidos padres, D. Ramón y doña Ana; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 26 del actual, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, 5, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despita en el cementerio. — No se reparten esquelas. — Se suplica el coche.

**LA FUNERARIA. — Preciados, 20**

La mejor colocación del dinero son las acciones del **BANCO MATRITENSE** Sociedad Cooperativa de Crédito, establecida en 1911

Dichas acciones, que producen el 5 ó 10 por 100 de interés anual, libre de impuestos, se venden por la Sociedad á pesetas 52,50 hasta el 1.º de julio próximo, en cuyo día se aumentará su precio en pesetas 2,50, equivalencia de los fondos de reserva y amortización negociados en 31 de diciembre último.

**OPERACIONES DEL BANCO** Giros, descuentos, negociaciones, cobros, órdenes de pago, custodia de valores, etc., etc. Compra de pólizas de Seguros, nudas propiedades y usufructos.

Cuentas corrientes á la vista con interés de 3 por 100 anual, y á plazo, de 8 y medio á 10 por 100 según sea éste.

Horas de Caja: De diez á una y de tres á cinco. — Pago de cheques á domicilio.

**OFICINAS:** Mar. Ana Pineda 5 Madrid. — Dirección postal: Apartado número 519. Idem telegráfica: BANMATRI.

**ACADEMIA MISOL** Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO-MIOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Pídanse los folletos que contienen instrucciones detalladas, reglamentos y programas. **MAGDALENA, 2.º MADRID.**

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid** Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte

Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayncr, núm. 32, taquillas OMNIBUS.

Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

**MAGNESIA DE BISHOP.** El Clifato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

**DESCONFIAR DE IMITACIONES.**

Sociedad General de Anuncios. — Montera, 19.

SANTA TERESA AVILA

Agua-radio-azoadas. -Clima seco de altura de 1.258 metros. -Aparato respiratorio y digestivo. -Catálogos gratis en Madrid: Farmacia de Colpel, Barquillo, 1 y el Administrador en el Balneario.

CENTRO DE POLICIA

Particular y vigilancias privadas, por ex comisarios de vigilancia e inspectores de esta corte; investigaciones personales; vigilancias permanentes para toda clase de personas; gestión de pruebas para pleitos; absoluta reserva; se tramitan marcas y patentes, nombres comerciales. Sucursales en Madrid, calle Guillermo Rolland, 1 duplo. Berlín, Londres, París, Filipinas, New-York y Buenos Aires. Activos correspondientes en todas las poblaciones del mundo. -Central: Calle de la Boisa, núm. 6, principal. -Teléfono 8 807.

ACADEMIA DE ADMINISTRACION Y CONTABILIDAD

Próximas oposiciones a 50 y 100 plazas de los Cuerpos pericial y auxiliar de Contabilidad y 40 de oficiales cuartos de Hacienda. Preparación completa por los tenedores de libros por oposición y en activo servicio. Sres. Rev. Ceja, Inza, Valmayor y Zaraliqui. Unica Academia de funcionarios del Cuerpo pericial. Se facilitan programas, libros de texto e informes. Villanueva, 5. Horas secretaría y matrícula: 5 a 8 de la tarde.

VERANO DELICIOSO en Gran Hotel de la de Miraflores de la Sierra, pensión 6 pesetas. También alquiler hoteles baratos con jardín. -Detalles: Miraflores, Felipe Carazo; y Madrid, Barquillo, 35, principal.

SUBASTA

El 28 del actual, a las diez, tendrá lugar en la Notaría de D. José López Palop, Plaza del Alcazar, núm. 11, principal, de la ciudad de Avila, la venta en subasta extrajudicial de una cuarta parte proindivisa de la casa en Madrid y su calle de Me-ón de Paredes, núm. 44, y de la cuarta parte también proindivisa, del solar en Madrid y su calle del Rollo, número 7, con sujeción a las condiciones y títulos que se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

TRANSPARENTES

Stores, visillos; fábrica y depósitos; precios baratísimos; hules, plumeros, aparatos para rastras, insecticidas, Perceps, barras doradas para portiers y visillos, termos desde 25, heladoras, máquinas para fideos, baterías de cocina Ferretoria, Caballero Gracia, 28 (frente a Clavel) y Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

LIQUIDACION

Se liquida ropa blanca para señora y niños. Se traslada el local, tienda y trastienda, capaz para almacenar además tiene dos cuevas. Principio, 16.

Patente n.º 48.264.

Perfeccionamientos introducidos en los dispositivos de cierre para envases de conservas. Los concesionarios, Societè Aktieselskabet Siva-vanger Bliktrykkeri og Maskinvaerksted, cederian total o parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122, Agencia de patentes y marcas.

ESTÓMAGO

ENTESTINADO. -Consulta especial. De 3 a 5. Económica, 10 a 11. 1, 50. Hortaleza, 38.

EN FUENTERRAJA

Se alquila hermosa villa, bien amueblada, frente a la playa. R. calle Pelayo, 52.

GRAN NEGOCIO

30.000 metros terreno ó sean 500.000 pies. Prosperidad; gar-ga, 17 céntos. Magdalena, 18.

OPORTUNIDADES

Se vende hermosa casa amueblada, cerca Madrid, gran jardín. R. Principe, 14, port.º

OPORTUNIDADES

En Gijón hay vacantes plazas de clarinete y cornetín solistas, con 120 pesetas mensuales. Dirigirse al director Banda Gijón.

OPORTUNIDADES

Compra despacho con librería, nuevo ó seminuevo de lujo. Lista Correos, ced. 6.534

CORSES, NO COMPRAR

sin ver los que vende la corsetería. Corred. Alta, 15.

Oposiciones

convocadas Interventores, Hacienda, próximas Policía, Radiotelegrafía. Garantiza el éxito. Academia Federica-Toledo, 12, 2.º

MOZO embalsador práctico

se necesita - Plaza del Mateo, 9, almacén.

Solar calle Toledo, esquina

vendo, 14 pts. pie. Montes, Caños, 1 trip. 8.º iz. 5 a 7.

Lotería número 17,

Magdalena, 38, Madrid. Sirve a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos; su administradora, doña María Luisa Serrano.

BALNEARIO DE "EL MOLAR,"

Agua Cloruro-Sódicas Sulfitricas y Azoadas. Curan las enfermedades de la piel, garganta y pecho. Automóvil del Establecimiento. - Alcalá, 10. - Madrid.

ELECTROMOTORES

y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, survoltor, wattimetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez. -ALFONSO XII, 64.

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 18. Popelines. -Mantones. -Estampados de Al-sacia y Suiza. -Panamáes. -Driles. -Piques. -Laneria. -Medias negras y colores marca Victoria. -Generos blancos. -Bordados. -Puntillas. -Tapetes hilo. -Stores.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Durante los 19 años de nuestra vida social han desaparecido más de treinta sociedades fundadas con más dinero, más personas, es y más ruido que la nuestra. Ninguna nos ha igualado ni excedido en la publicación minuciosa de gastos y de ingresos. A medida que se extienden y se consolidan los negocios de la Compañía, ésta emita sus valores, todos ellos hipotecarios, a interés cada vez más bajo. En su consecuencia,

DESDE 1.º DE ENERO DE 1914, los NUEVOS suscriptores de libretas de nuestra Caja de Ahorros por CINCO AÑOS percibirán el interés anual de 7 POR 100 en vez del 8.

Las personas que tengan intención de suscribir esta clase de valores, aprovechen la ocasión de hacerlo en lo que resta de año.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 51, a 485; de 52 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465. -INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 8 por 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 por 100, a cuatro años, y de 8 por 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla - Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7

Apartado de Correos 411.-MADRID

TOS FERINA

Se cura con el Julepe Antiferino de Registrado Fernández, sobrino de Pablo F. Izquierdo, sin mudar de aires ni usar otra medicina. -Frasco, 3,50 pesetas. Madrid, antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy, San Justo, 5).

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya)

Las mejores aguas medicinales en un delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campiña y sus grandes parques y jardines; su caudal de agua, 2.638.864 litros diarios.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 41. Remite catálogos a prov.

PEELE

del sabio Profesor Dr. Lehman. -Automassage Liquide. HERMOSURA PERMANENTE Y JUVENTUD ETERNA da al cutis, SIN PINTARLO, la célebre LOTION PEELE, quitando las arrugas, pecas, manchas, barros, granos, etc. Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco. -Polvos de arroz PEELE Blancos y Rosa. Caja, ptas. 9, y media caja, 5. En Madrid: Farmacia Colpel y principales perfumerías. En Bilbao: Barandiarán y C.º. Santander: Villafranca y Calvo. San Sebastián: Echevarría e Hijos. Zaragoza: «La Oriental». Valladolid: «La Belleza». Vigo: Droguería Pardo. Pamplona: Farmacia Negrillos. Oviedo: Farmacia Gendin. Sevilla: Bazar Sevillano. Cádiz: Perfumería Ideal. Málaga: A. Marmolejo. Valencia: Farmacia Aliño. Albacete: Farmacia Santoyo. Las Palmas: Lieó. Gijón: Droguería (antigua) Buegas. Farmacia Velasco. Badajoz: Farmacia del Globo. Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico. Melilla: «La Reconquista». Cádiz: R. Alcántara. París: Galeries Lafayette. London: Harrods Ltd. Habana: Celso Pérez. Depósito general: MADRID. SAGASTA, 31, bajo derecha.



LA MEJOR TINTURA PROGRF ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca sería calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor: Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.º, de Madrid, y Vicente Ferrer doctor Andreu y Uriach y C.º, en Barcelona.

Laviada y Cia (s. en c.), Gijón, Fabricantes



Bañeras de hierro fundido con baño de porcelana. Esmalte puro. - Porcelana resistente á los baños medicinales.

COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Durante los 19 años de nuestra vida social han desaparecido más de treinta sociedades fundadas con más dinero, más personas, es y más ruido que la nuestra. Ninguna nos ha igualado ni excedido en la publicación minuciosa de gastos y de ingresos. A medida que se extienden y se consolidan los negocios de la Compañía, ésta emita sus valores, todos ellos hipotecarios, a interés cada vez más bajo. En su consecuencia,

DESDE 1.º DE ENERO DE 1914, los NUEVOS suscriptores de libretas de nuestra Caja de Ahorros por CINCO AÑOS percibirán el interés anual de 7 POR 100 en vez del 8.

Las personas que tengan intención de suscribir esta clase de valores, aprovechen la ocasión de hacerlo en lo que resta de año.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 51, a 485; de 52 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465. -INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 8 por 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 por 100, a cuatro años, y de 8 por 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla - Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7

Apartado de Correos 411.-MADRID

TOS FERINA

Se cura con el Julepe Antiferino de Registrado Fernández, sobrino de Pablo F. Izquierdo, sin mudar de aires ni usar otra medicina. -Frasco, 3,50 pesetas. Madrid, antigua Farmacia de la calle del Sacramento (hoy, San Justo, 5).

Baños de la Muera, Orduña (Vizcaya)

Las mejores aguas medicinales en un delicioso paisaje con una vegetación envidiable en toda la campiña y sus grandes parques y jardines; su caudal de agua, 2.638.864 litros diarios.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 41. Remite catálogos a prov.

GUADARRAMA.-Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierra - Automóvil desde la estación de Villalba. - Gran Fonda-Restaurant. - Pensión, desde 5 pesetas. - Hoteles de alquiler médico para familias. - Teléfono, capilla, casino, garage. - Informes: ATOCHA, 34. Hotel de Ventas y Administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

TERCER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR Don Edmundo Méric y Méric

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL 27 DE JUNIO DE 1910

R. I. P. Su viuda, doña Francisca Beráza; su hija, doña Blanca Méric; hijo político, D. Eugenio Lacoste; nieto y primos, suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en las iglesias de San Luis de los Francos (calle de las Tres Cruces) y parroquial del Salvador (Madrid); en la parroquial de San Ignacio (Atocheta), San Sebastián; en la de Pinto y convento de monjas Capuchinas de dicha villa; y en la iglesia de Baho (Perpignan), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

Para esquelas, "La Prensa," -Carmen, 18; teléfono 123

La Suiza

Repostería y Pastelería

En Concha de Barquillo 40,25 y 0,50 Sorbete. Se sirven á domicilio desde 6 en adelante con aumento de 5 cts. en cada. Su conservación es de una hora.

PLAZA DE SANTA ANA 2, Teléfono 1070

AVISO

Se hace saber al público que se ha presentado en esta corte un señor llamado Blumenthal que intenta vender la exclusiva de la película «Quo Vadis?», y para evitar sorpresas y posibles perjuicios, hago constar que, según contrato legalmente válido, todos los derechos de la citada película, para toda España, han sido ya vendidos en tiempo oportuno y con perfecto derecho por el que suscribe.

Madrid 24 de junio de 1913.

N. A. REICHLIN.

EL SEÑOR Don Manuel Alonso Soto

CAPITÁN AYUDANTE DEL BATALLÓN DE CAZADORES DE ARABILES NÚM. 9

Ha fallecido el día 16 de junio de 1913

á los 32 años de edad, consecuencia de las gravísimas heridas recibidas en el combate de Lanzón (Tetuán) el día 15, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su inconsolable esposa, doña Esperanza Sarraiz y Valcarlos; sus aflijidos padres, el teniente coronel de Infantería, D. José Alonso y Rodríguez y doña Carmen Soto Díaz; padre político, el Excmo. Sr. General de División, D. Pedro Sarraiz Tailland; hermana, doña Emilia; hermanos políticos, don Marceliano, doña María, doña Petra, D. Luis y D. Antonio Sarraiz Valcarlos; y D. Enrique Martí García; tío, sobrino, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren desde la noche de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, el jueves 21 del corriente, por los señores sacerdotes a las 10 y a las 12, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. -Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

COMPRO CARRILES

VIGNOL. Cambios y accesorios. Peligros, 9, entlo. S. A. «La Vascongada».

ORO Y PLATA

Alhajas. Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor. Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 31.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas

CASA Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. -Módulo de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 1 a 4.

Se vende moladora de hierro, cilindros de pórtido, Sarro, y terreno junto á por lotes, barato, en la Ciudad Lineal y carretera Hortaleza. -Alhaja: María Molina, 42 provisional, Sánchez Rom.

Excursionistas

Botellas Thermo-Thermatrin de más de medio litro á 2 ptas. 90 cts. Termos para comidas á 2 ptas. P. ascos de intercambio. Cubiertos, frascos, flamberras, estuches, vasos de bolsillo, etcétera, etc.

Filtros higiénicos para agua, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Precios fijos baratos. Antigua Casa María, 12, plaza de Heradores, 12 (esquina de Sag Felipe Ner), Teléf. 1.414, o por Uniforme Martín. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Traducciones de idiomas -Escalinata, 18, 1.ª planta.

Alhaja Pérez Aguirre, 8, Crs. 2.º De venta: Farmacias, Gayoso, Arenal y Carreras, 22